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czytaj s. 6

Wyjątkowy spektakl, 
wspaniały koncert

- zobacz co się działo
w weekend
FOTORELACJE zobacz s. 7 i 8

Anonimy, groźby i fala rezygnacji. Co się dzieje w Moszczenicy?
W krótkim czasie z Rady Gminy Moszczenica odeszło trzech 
radnych — sytuacja bez precedensu, która sparaliżowała część 
prac rady i zmusiła władze do zwołania sesji nadzwyczajnej. 
Powody są różne: osobiste decyzje, niezadowolenie z pracy Ê
w radzie, a przede wszystkim anonimowe pogróżki wymierzone 
w jednego z radnych, które ostatecznie doprowadziły go do rezy-
gnacji. O sprawie mówią wójt Dariusz Magacz i przewodnicząca 
rady gminy Iwona Jarosińska.

czytaj s. 3

Czy mamy bezpieczne wodociągi?
Czy piotrkowska woda jest bezpieczna w czasach 
cyberataków i wojny hybrydowej? Po głośnych 
incydentach w Krakowie i ostrzeżeniach ministra 
cyfryzacji o próbie ataku na infrastrukturę wodną, 
pytanie jak to działa w Piotrkowie. Czy ktoś mógłby 
zatruć wodę?
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OGŁOSZENIA

Kronika Trybunalska (i nie tylko) z... przymrużeniem oka

P
iotrków zyska nowe, wyjąt-
kowe miejsce do wypoczyn-

ku, sportu i rekreacji. Tzn. takie 
są plany miejskich władz. Plany 
i zapewnienia. Skąd się wzięły? 
Otóż Zarząd Województwa Łódz-
kiego zdecydował o przyznaniu 
ponad 31,3 mln zł z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego 
na realizację jednej z największych 
inwestycji rekreacyjnych w regionie 
– kompleksowej rewitalizacji tere-
nów wokół zbiornika Bugaj. Żeby 
lekko ostudzić hurraoptymizm, 
można przypomnieć że plany doty-
czące rewitalizacji jeziora mieliśmy 
już pod koniec lat 70., a co z nich 

wyszło – sami widzimy.

D
ość długo musieliśmy cze-
kać na protest rolników 

w naszym regionie. Doczekaliśmy 
się 14 listopada. Tym razem rolni-
cy wyrazili swoje niezadowolenie 
z powodu pogarszającej się sytu-
acji….. i tu można wpisać co się 
komu podoba.  A gdzie odbyła 
się zbiórka? Tam gdzie dwa razy 
w roku odbywają się targi i wy-
stawy rolnicze. Żeby było łatwiej 
trafić.

W naszym regionie, tak 
jak w całej Polsce, uro-

czyście świętowano 11 listopada. 
W Piotrkowie, Sulejowie czy 

Wolborzu obchody Dnia Niepod-
ległości osobiście uświetnił Józef 
Piłsudski, co tylko podkreśla wy-
jątkowość tej postaci. Przypomnę, 
że Marszałek często rozmawia 
z prezydentem Karolem Nawroc-
kim, choć zmarł w 1935 roku.

P
iotrkowskie kluby piłki 
ręcznej stawiają na trene-

rów z zagranicy. Piotrcovia ma Ru-
muna, a Piotrkowianin Słowaka. 
Niektórzy mówią, że starego Sło-
waka, zgodnie zresztą z pewnym 
trendem obserwowanym od kilku 
lat w rodzimym futbolu. Czekam 
aż Concordia zatrudni Czecha, 
a Polonia Bułgara.

P
io t rkowia n i n  Ma rc i n 
Januszk iewicz  zagra ł 

w jednej z głównych ról w serialu-
„Heweliusz”. Gra tam oficera Woj-
ska Polskiego, który na szczęście 
nie wsiadł na prom. Przepraszam 
za spoiler. Szczegóły na Netflixie.

P
oseł Grzegorz Lorek zorga-
nizował spotkanie z byłym 

ministrem Michałem Wosiem. Od-
było się  17 listopada w auli dolne-
go kościoła parafii Najświętszego 
Serca Jezusowego w Piotrkowie 
Trybunalskim. Śpieszmy się spo-
tykać z ministrami – tak szybko 

wyjeżdżają na Węgry.

P
ortal epiotrkow. pl napisał: 
„Apelujemy do naszych 

czytelników, którzy otrzymali 
mandat po interwencji samozwań-
czego łowcy wykroczeń o kontakt 
z nami. Chcemy poznać bowiem 
skalę tego zjawiska. A wiemy, że 
jest duża”. Nie wiem czy redakcji 
udało się już poznać skalę tego 
zjawiska, ale wydaje mi się że 
gdyby nie było wykroczeń prawdo-
podobnie nie byłoby łowcy.

Nie oszukujmy się: w naszym 
regionie były to tygodnie 

obfitujące w sukcesy. Piotrków 
otrzyma ponad 31 milionów zło-
tych na rewitalizację jeziora Bugaj, 
Archiwum Państwowe będzie miało 
nową siedzibę (ewentualnie nie 
będzie, zobaczymy), a Marcin Ja-
nuszkiewicz nie zatonął na „Hewe-
liuszu”. To wszystko jednak blednie 
przy tej informacji podanej przez 
portal epiotrkow. pl. Właściwie sam 
tytuł mówi wszystko:

Parzniewice w gminie Wola 
Krzysztoporska mają wielofunk-
cyjny traktorek.

Marcin Cecotka
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Anonimy, groźby i fala rezygnacji. Co się dzieje w Moszczenicy?
W krótkim czasie z Rady Gminy Moszczenica odeszło trzech radnych — sytuacja bez precedensu, która 
sparaliżowała część prac rady i zmusiła władze do zwołania sesji nadzwyczajnej. Powody są różne: osobiste 
decyzje, niezadowolenie z pracy w radzie, a przede wszystkim anonimowe pogróżki wymierzone w jednego 
z radnych, które ostatecznie doprowadziły go do rezygnacji. O sprawie mówią wójt Dariusz Magacz i prze-
wodnicząca rady gminy Iwona Jarosińska.

„To się nigdy nie zdarzało” 
- wójt i przewodnicząca o serii 
rezygnacji

Wójt Dariusz Magacz nie 
ukrywa, że skala zjawiska go 
zaskoczyła. - W mojej karierze 
samorządowej, od momentu po-
wstania samorządu, nigdy czegoś 
takiego nie było - powiedział 
na antenie Strefy FM. - Trzech 
radnych rezygnuje w trakcie 
jednej kadencji - to jest wyjąt-
kowe. I myślę, że mieszkańcy 
dowiedzieli się o tym z mediów 
społecznościowych, a nie od nas.

Magacz zaznaczył, że gmina 
funkcjonuje normalnie i rozwija 
się, jednak narastające spekulacje 
zaczęły szkodzić jej wizerunkowi:

 - Chcemy uciąć te spekulacje 
i dorabianie ideologii do tego 
wszystkiego, bo to nie służy do-
bru gminy. Jesteśmy postrzegani 
dziwnie i chcielibyśmy pewne 
rzeczy sprostować.

Podobne odczucia ma prze-
wodnicząca rady Iwona Jarosiń-
ska, która o rezygnacjach również 
dowiedziała się z internetu:

 - Zabolało mnie to, że radni 
nie zwrócili się do mnie z proble-
mem, jeżeli go w ogóle posiadali. 
Odejście nastąpiło nagle - z dnia 

na dzień. W tej sprawie warto 
byłoby zapytać samych panów, co 
kierowało ich decyzjami.

„Patrzymy na ciebie i obser-
wujemy twoje ruchy…” - groźby 
wobec radnego Smugi

W oświadczeniu skierowanym 
do mieszkańców Kosowa były 
radny Arkadiusz Smuga ujawnił, 
że od miesięcy otrzymywał ano-
nimowe wiadomości oraz obraź-
liwe komentarze, których celem 
było zastraszenie go i wywarcie 
presji na jego działania w radzie.

Najmocniejszym elementem 
oświadczenia jest ujawniony list 
- pełen sugestii, gróźb i ordynar-
nych sformułowań. Fragment 
anonimu (pisownia oryginalna):

„Postanowiliśmy napisać do 
ciebie żebyś nie skompromitował 
się do reszty. Grunt ci się pali 
i wciskasz się w dupę władzy, ale 
już na to zbyt późno. Patrzymy 
na ciebie i obserwujemy twoje 
ruchy, a różne rzeczy się zdarzają 
możesz się domyślać. Twój głos 
jest już zbędny, reszty opornych 
już nie ma. (…) Pamiętaj że są 
zwolnienia. Jak masz na zbyciu 
oszczędności to może się dogada-
my. (…) Chyba kochasz córkę i sy-
nów, to rób tak, żeby tak było jak 

najdłużej. ZASTANÓW SIĘ…”
To właśnie ten ostatni frag-

ment - dotyczący dzieci - miał 
przesądzić o rezygnacji.

„Granice zostały przekro-
czone” - Smuga o powodach 
rezygnacji

W swoim oświadczeniu były 
radny podkreśla, że groźby za-
częły wpływać na jego zdrowie 
i poczucie bezpieczeństwa:

 „Otrzymywałem anonimowe 
wiadomości (…) które miały cha-
rakter nękania, a nawet zawierały 
groźby wobec mnie i mojej rodzi-
ny. (…) Wpłynęły one bardzo ne-
gatywnie na moje samopoczucie 
i stan zdrowia.”

Decyzję o rezygnacji nazywa 
trudną, ale konieczną.

Kolejne odejścia. Spekulacje, 
napięcia i komentarze władz

Rezygnacja Smugi to trzecie 
odejście w tej kadencji. Wcześniej 
z mandatu zrezygnowali Emil 
Szychta i Marcin Deka.

Przewodnicząca Jarosińska 
komentuje:

- Nigdy nie powinniśmy po-
zwolić, żeby w lokalnej samo-
rządności pojawiały się takie 
metody nacisku. To trzeba nazwać 
po imieniu - to jest zastraszanie.

Wójt Dariusz Magacz dodaje:
- To już trzecia rezygnacja. 

Mieszkańcy mają prawo zadawać 
pytania, co dzieje się wokół rady 
i kto próbuje wpływać na jej skład 
czy decyzje.

Czy ktoś chce sparaliżować 
samorząd?

W rozmowie pojawia się rów-
nież pytanie, które — jak słyszy-
my — krąży wśród mieszkańców: 
czy za serią rezygnacji stoją osoby 
chcące sparaliżować funkcjono-
wanie rady?

Magacz mówi wprost:
- Może komuś zależy, żeby 

poprzez tego typu działanie spa-
raliżować całą radę. Ale uspokoję 
mieszkańców - na pewno się nie 
damy. Zwołaliśmy sesję nadzwy-
czajną, uzupełniamy komisje, 

żebyśmy mogli działać zgodnie 
ze statutem.

Wybory uzupełniające, 
koszty i dalsze kroki

Wybory uzupełniające po 
dwóch pierwszych rezygnacjach 
wyznaczono na 21 grudnia. Po 
rezygnacji Smugi komisarz wy-
borczy stwierdził wygaśnięcie 
mandatu, co oznacza kolejne wy-
bory — prawdopodobnie 1 lutego.

Wójt zwraca uwagę:
 - To są też koszty i kłopot dla 

gminy — nie o tym chcielibyśmy 
mówić, tylko o inwestycjach, ale 
musimy to zrobić.

Apel do mieszkańców: ko-
niec anonimów, koniec hejtu

Przewodnicząca Jarosińska 
apeluje:

- Jeżeli ktoś ma konkretne za-

rzuty, trzeba mieć odwagę stanąć 
i powiedzieć to wprost. Nie będę 
polemizować na Facebooku.

Wójt dodaje, że mowa nie-
nawiści po wyborach eskaluje 
i trzeba ją powstrzymać:

- Jeśli trzeba, wykorzystamy 
organy ścigania.

Co dalej?
Do czasu wyborów mandaty 

pozostaną nieobsadzone. Rada 
funkcjonuje w okrojonym skła-
dzie, ale - jak zapewnia wójt - 
prace będą kontynuowane.

- Nie dopuścimy, żeby ktoś pa-
raliżował pracę gminy groźbami 
czy anonimami. Pracujemy dalej, 
realizujemy projekty i inwestycje 
tak, żeby mieszkańcom żyło się 
lepiej - podsumował Magacz.

IS

Centrum Nauki Kopernik – 15 lat wolności poznawania
15 lat temu, w 2010 roku, 

powstało w Warszawie miejsce, 
które podważyło sens tradycyj-
nego muzeum. 

W Koperniku można było 
wszystkiego dotknąć. Ekspe-
rymentować. Sprawdzać, co się 
stanie. Zadawać pytania bez oba-
wy, że są „nie na temat”. To była 
rewolucja – w „muzeum” można 
było wreszcie działać, a nie tylko 
patrzeć.

Od tamtej pory Kopernik 
zmienia sposób myślenia o na-
uce i edukacji. 

Pokazuje, że wiedza nie jest 
zbiorem faktów, lecz przygodą, 
która zaczyna się od ciekawości! 

Co roku ponad milion osób 
– dzieci, młodzieży i dorosłych 
– przychodzi tu, żeby doświad-
czać nauki, a nie słuchać go-
towych odpowiedzi. To dowód 
zaufania, ale i potrzeby istnienia 
przestrzeni, w której każdy może 
podążać za własną ciekawością 
i odkrywać świat po swojemu.

Instytucja nieustannie zmie-
nia się i rozwija. Wystawy nie 
przypominają już tych, które 
zostały otwarte w 2010 r. Wy-
mieniona lub zmodernizowana 
została większość z ponad  400 
angażujących eksponatów, poja-
wiły się aktualne i ważne spo-
łecznie tematy dotyczące wyzwań 
współczesności - zmian klimatu, 
rozwoju sztucznej inteligencji 
i nowych technologii, zaufania 
do nauki. Zwiedzający mogą 
samodzielnie testować nowinki 
technologiczne (np. roboty ko-

rzystające z AI), by na podstawie 
doświadczenia wyrobić sobie 
własne zdanie na ich temat. Wi-
zyta w Centrum Nauki Kopernik 
to także okazja bezpośredniego 
spotkania z naukowcami oraz 
możliwość osobistego zaangażo-
wania się w naukę – w projektach 
nauki obywatelskiej i badaniach.

Po 15 latach od otwarcia 
Kopernik wciąż robi to samo, 
co na początku – zachęca do 
poznawania świata i do brania 
odpowiedzialności. To już nie 
tylko miejsce na mapie Warsza-
wy. To ruch na rzecz wolności 
poznawania.

Od początku wychodzi poza 
mury warszawskiej siedziby – 
w Polskę – do szkół, bibliotek, do-
mów kultury, wszędzie tam, gdzie 
można coś przeżyć, czegoś do-
tknąć, coś zrozumieć. Prowadzi 
cztery ogólnopolskie programy 
edukacyjne, obejmujące wszyst-
kie województwa i ponad 1 000 
miejscowości. Wzięło w nich 
udział już przeszło 1,3 miliona 
osób: dzieci, nauczycieli, rodzin 
i lokalnych animatorów. Tworzą 
sieć miejsc, w których uczenie się 
zachodzi naturalnie – przez do-
świadczenie, współpracę i pełne 
zachwytu zdziwienie.

Koordynowanie i rozwijanie 
ich możliwe jest dzięki partne-
rom: naukowym, edukacyjnym, 
biznesowym, publicznym i po-
zarządowym. Działają lokalnie, 
współpracując ze sobą i czerpiąc 
od siebie nawzajem. Ich możliwo-
ści rosną, kiedy łączą się w więk-

sze społeczności. Razem mogą 
działać szerzej, docierać dalej, 
korzystać ze sprawdzonych prak-
tyk i unikać powielania błędów.

Strefy Odkrywania Wy-
obraźni i Aktywności (SOWA) 
powstają w całej Polsce – w biblio-
tekach, muzeach, domach kultury. 
Od 2021 r. Kopernik dostarcza 
do nich zaprojektowane przez 
siebie eksponaty (wzorowane na 
tych z Wystaw w warszawskiej 
siedzibie) oraz zestawy aktyw-
ności wspierających samodzielne 
odkrywanie świata, przenosząc 
tym samym swoje najlepsze 
doświadczenia edukacyjne i wy-
stawiennicze. Strefy SOWA stają 
się lokalnymi centrami nauki. 
Samodzielne eksperymentowanie 
doskonale uzupełnia tradycyjne 
aktywności ośrodków partner-
skich. W Piotrkowie Trybu-
nalskim Strefa SOWA działa 
w Mediatece 800-lecia.

W ramach programu Nauka 
dla Ciebie, zaprojektowane przez 
Kopernika dwie wystawy objaz-
dowe oraz mobilne planetarium 
podróżują od 2018 r. Naukobus 
i Planetobus przejechały tysiące 
kilometrów, pokazując, że nauka 
może zaistnieć wszędzie, gdzie 
są ludzie gotowi ją odkrywać 
i rozwijać. Z czasem dołączyły 
do nich także warsztaty dla ro-
dzin „Odkryjmy to!”. W ciągu 
7 lat odbyło się 1 115 wyjazdów, 
dając dotarcie do  384 209 osób, 
w tym głównie dzieci i młodzieży 
w niewielkich miejscowościach. 

Celem jest wyrównywanie 

szans w dostępie do aktywizu-
jących i angażujących metod na-
uczania, rozbudzanie ciekawości 
poznawczej i zainteresowania 
młodych ludzi rozwojem nauki, 
a także zachęcanie rodzin do 
wspólnego eksperymentowania. 

W Klubach Młodego Od-
krywcy dzieci i młodzież ekspe-
rymentują po lekcjach, ucząc się 
współpracy, zaufania i odwagi 
w zadawaniu pytań. Klubowicze 
działają pod okiem opiekunów, 
zdobywając w ten sposób wiedzę, 
doskonaląc komunikację, umie-
jętności logicznego myślenia, 
kreatywność i współpracę. 

Program funkcjonuje od 2002 
r., a przez Kopernika koordy-
nowany jest od 
roku 2010, przy 
wsparciu Polsko-
-Amerykańskiej 
Fundacji Wolno-
ści. Przez te 15 
lat uczestniczyło 
w nim 7 tysięcy 
edukatorów i ok. 
70 tysięcy klubo-
wiczów. Centrum 
Nauki Kopernik 
dba o to, by wciąż 
powstawały nowe 
kluby. Obecnie 
w Polsce jest ich 
ponad 1 000, a za 
granicą aż 360! 
W Piotrkowie 
Trybunalskim 
Kluby Młodego 
Odkrywcy pro-
wadzi Miejska 

Biblioteka Publiczna im. Ada-
ma Próchnika.

Dzięki programowi edukacji 
kosmicznej ESERO, realizowa-
nemu we współpracy z Europej-
ską Agencją Kosmiczną od 2014 
r., uczniowie i nauczyciele zgłę-
biają nauki ścisłe przez pryzmat 
eksploracji kosmosu. 

Prowadzone przez Kopernika 
polskie biuro ESERO organizuje 
cykliczne konkursy, wyzwa-
nia i warsztaty umożliwiające 
uczniom realizację własnych 
projektów konstruktorskich i ba-
dawczych. A wszystko to, by in-
spirować dzieci i młodzież do 
wyboru w przyszłości zawo-
dów związanych z inżynierią 

i technologią. 
Pracuje też z nauczycielami, 

zachęcając ich do wykorzysty-
wania wątków kosmicznych 
podczas lekcji. Ambasadorami 
ESERO są edukatorzy, którzy 
działają lokalnie w całej Polsce, 
ale też ze sobą współpracują. 
Przez 11 lat w aktywnościach 
programowych wzięło udział 
90 tysięcy osób (23 tysiące na-
uczycieli i 67 tysięcy uczniów) 
w całym kraju. 

W Piotrkowie Trybunal-
skim Ambasadorką Eduka-
cji Kosmicznej ESERO jest 
Blanka Cecota z Miejskiej 
Biblioteki Publicznej.

Artykuł sponsorowany
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Przemoc wobec seniorów - jak ją rozpoznać i gdzie szukać pomocy
Przemoc wobec seniorów to 

problem, o którym wciąż mówi się 
za mało. Dotyczy osób starszych 
zarówno w domach rodzinnych, 
jak i w placówkach opiekuń-
czych. Obejmuje nie tylko agresję 
fizyczną, ale także wyzwiska, 
zaniedbanie, manipulacje czy 
wykorzystywanie finansowe. 
Senio-rzy często wstydzą się o 
tym mówić lub boją się utraty 
jedynego opiekuna, dlatego wiele 
przy-padków nigdy nie trafia do 
odpowiednich służb.

Wraz ze starzeniem się spo-
łeczeństwa zjawisko przemocy 
wobec osób starszych staje się 
coraz bardziej widoczne. Wielu 
opiekunów jest przeciążonych 
obowiązkami, żyje w stresie lub 
nie ma wystarczającej wiedzy, jak 
wspierać starszą osobę. Jednak 
żadne trudności nie usprawie-
dliwiają krzywdzenia drugiego 
człowieka. Przemoc często za-
czyna się od drobnych zachowań, 
które z czasem stają się coraz 
poważniejsze.

Przemoc wobec seniorów 
może przybierać różne formy.

Najczęściej wyróżnia się pięć 
jej głównych rodzajów:

1. Przemoc fizyczna - bicie, 
szarpanie, popychanie. To najła-
twiej zauważalna, ale wciąż czę-
-sto ukrywana forma przemocy. 
Badania wskazują, że może doty-
czyć od kilku do nawet kilkudzie-
sięciu procent seniorów.

2. Przemoc ekonomiczna - 
okradanie, wymuszanie pienię-
dzy, manipulowanie kosztami. 
Do-tyka wielu osób starszych, tak-
że ze strony znajomych, instytucji 
czy oszustów podszywa-jących się 
pod członków rodziny. Szacuje 
się, że część nadużyć finansowych 
popełniają osoby opiekujące się 
seniorem.

3. Przemoc psychiczna - wy-
zwiska, poniżanie, groźby, izolo-
wanie czy celowe wprowadzanie 
w błąd. To jedna z najczęściej 
spotykanych form, szczególnie 
wobec osób z demencją.

4. Przemoc seksualna - od 
molestowania po gwałt, ale także 
tworzenie lub przechowywanie 
treści o charakterze seksualnym 
bez zgody seniora. Szczególnie 
narażone są samotne ko-biety oraz 
osoby zależne od opiekuna.

5. Zaniedbanie - brak pomocy, 
pozostawienie osoby starszej samej, 
ignorowanie podstawo-wych po-
trzeb. Samotność i brak wsparcia to 
problemy dotykające coraz większą 
liczbę se-niorów.

Jedną z ważnych instytucji 
wspierających działania przeciw 
przemocy w regionie jest Regio-
nalne Centrum Polityki Społecznej 
w Łodzi (RCPS w Łodzi), które 
przeprowadza liczne szkolenia oraz 
realizuje projekty mające na celu 
ochronę seniorów oraz zwiększanie 
świadomości społecznej. RCPS w 
Łodzi współpracuje z ośrodkami 

pomocy społecznej, policją i organi-
zacjami pozarządo-wymi, tworząc 
sieć wsparcia dla osób starszych. 
To miejsce, które realnie wzmacnia 
system po-mocy i reagowania na 
przemoc. Regionalne Centrum Po-
lityki Społecznej w Łodzi prowadzi 
także Wojewódzki Telefon Wspar-
cia dla Seniorów - to bezpłatna 
linia, pod numerem 42 20 819 99, 
czynna od poniedziałku do piątku 
w godzinach 16:00–19:00. Dzięki 
temu seniorzy mogą uzy-skać fa-
chową pomoc prawnika, psychologa 
lub pracownika pomocy społecznej 
bez wychodzenia z domu. RCPS 
angażuje się również w edukację 
i organizuje konferencje na temat 
zagrożeń, w tym przemocy wobec 
osób starszych, łącząc instytucje 
społeczne i policyjne, żeby skutecz-
niej chronić seniorów.

Jeśli istnieje podejrzenie prze-
mocy, należy reagować. Wsparcie 
można uzyskać również w ośrod-
-kach pomocy społecznej, na 
policji, u lekarza rodzinnego czy 
w lokalnych fundacjach. Dostępny 
jest także Ogólnopolski Telefon 
dla Ofiar Przemocy w Rodzinie 
„Niebieska Linia” - 800 120 002, 
bezpłatny i anonimowy.

Przemoc wobec seniorów nie 
znika sama. Reagując, rozmawia-
jąc i wspierając, możemy chronić 
zdrowie i godność osób starszych. 
Każdy ma prawo do życia w bez-
pieczeństwie i szacunku - nieza-
leżnie od wieku.

Międzypokoleniowa ścieżka 
transmisji przemocy w rodzinie

Przemoc często przechodzi 
z jednego pokolenia na kolejne. 
Dzieci dorastające w środo-
wisku, w którym dochodzi do 
k rzywdzenia domowników, 
przejmują wzorce zachowań do-
rosłych – zarówno tych, których 
sami doświadczają, jak i tych, 
które obserwują. W efekcie 
mogą uznać, że agresja jest naj-
skuteczniejszą metodą radzenia 
sobie z konfliktami. Dziedzi-
czeniu podlega jednak ogólny 
schemat agresywnych relacji, 
a nie konkretne formy przemo-
cy, takie jak określony sposób 
bicia czy używanie konkretnych 
przedmiotów.

Normy społeczne i kultu-
rowe

Przemoc domowa wynika 
między innymi z długotrwa-
łego, społecznego przyzwole-
nia na krzywdzenie bliskich, 
zwłaszcza kobie t  i  dz iec i . 
W wielu społecznościach nadal 
toleruje się bicie i stosowanie 
ka r cielesnych. Dodatkowo 
silna wiara w to, że sprawy 
rodzinne powinny pozostać 
prywatne, sprawia, że osoby 
stosujące przemoc czują się 
bezkarne, a osoby pokrzyw-
dzone – bezsilne. Jednocze-
śnie przekonanie to zniechęca 
otoczenie do reagowania na 
„rodzinne problemy”. W miej-
scach, gdzie przemoc jest sze-
roko akceptowana, osoby jej 
doświadczające rzadko mogą 
li-czyć na wsparcie spoza ro-
dziny, natomiast sprawcy nie 
obawiają się presji społecznej, 

by zmienić swoje zachowanie. 
Badania wskazują, że agre-
sja wobec członków rodziny 
bywa częściej tolerowana niż 
przemoc wobec osób niespo-
krewnionych.

Rodzaje przemocy
Przemoc może przybierać 

wiele form:
• Przemoc psychiczna - kry-

tyka, obrażanie, manipulacje 
emocjonalne, strofowanie. Na 
przykład starsza osoba może 
być poniżana przez młodszych 
za swoją zależność lub trudności 
z poruszaniem się.

• Przemoc ekonomiczna -  
np. młodsze pokolenie narzuca 
seniorowi sposób wydawania 
pieniędzy, ogranicza jego do-
stęp do środków albo decyduje 
o finansach „za niego”.

• Zaniedbanie - brak opie-
ki, zapominanie o potrzebach 
fizycznych lub emocjonalnych, 
ignorowanie samotności.

• Przemoc fizyczna - choć 
rzadsza w kontekście między-
pokoleniowym, może się zda-
rzać, szczególnie w sytuacjach 
intensywnego konfliktu lub pod 
wpływem frustracji.

• Przemoc komunikacyjna 
- przerywanie wypowiedzi, 
ignorowanie próśb, wyklucza-
nie ze wspólnych decyzji - to 
subtelne, ale bardzo bolesne 
formy przemocy, które niszczą 
zaufanie i więź rodziną.

Przemoc wpływa na całą 
rodzinę. Osoba narażona na 
przemoc cierpi emocjonalnie, 
może mieć obniżone poczucie 

własnej war tości, odczuwać 
lęk, a to prowadzić może nawet 
do depresji. Konf likty mogą 
prowadzić do trwałego rozpadu 
relacji rodzinnych, izolacji oraz 
pogorszenia stanu zdrowia psy-
chicznego. W skali społecznej 
zjawisko to podważa solidar-
ność międzygeneracyjną, czyli 
założenie, że rodziny wspierają 
się nawzajem, niezależnie od 
wieku.

Jak przeciwdziałać prze-
mocy domowej?

• Komunikacja – kluczowa 
jest szczera rozmowa. Warto 
zadbać o to, by każdy miał moż-
liwość wypowiedzenia swoich 
potrzeb i obaw. Mediator lub 
terapeuta rodzinny może pomóc 
w prowadzeniu takich rozmów.

• Edukacja – rodziny powin-
ny uczyć się rozumienia swoich 
granic, budowania wzajemnego 
szacunku i negocjowania obo-
wiązków.

•  Wsparcie z zewnątrz – jeśli 
problemy się pogłębiają, dobrze 
skontaktować się z instytucją 
pomocową.

• Samopomoc i dbanie o sie-
bie – zarówno osoba starsza, jak 
i młodsza powinna mieć możli-
wość odpoczynku, setki wspar-
cia psychicznego i fizycznego.

We wszystk ich gminach 
województwa łódzkiego funk-
cjonują instytucje, które mogą 
pomagać w sytuacjach prze-
mocy:

• Ośrodki pomocy społecznej 
– mogą zaoferować wsparcie so-
cjalne, psychologiczne, a także 

mediacje rodzinne.
• Policja – w przy-

padkach przemocy fi-
zycznej lub groźby.

•  Po r a d n ie  p sy-
cholog iczne i  t era -
peutyczne – pomoc 
psychoterapeuty może 
być kluczowa w roz-
wiązaniu długotrwa-
łych konfliktów.

• Organizacje po-
zarządowe – fundacje 
i stowarzyszenia, które 
działają lokalnie, czę-
sto oferują interwencję, 
poradnictwo i grupy 
wsparcia.

Regiona lne Cen-
trum Polityki Społecz-
nej w Łodzi (RCPS 
w Ł od z i)  odg r y wa 
ważną rolę w przeciwdziałaniu 
przemocy domowej.  Wśród 
swoich zadań RCPS w Łodzi ma 
zapobieganie patologiom spo-
łecznym, w tym przemocy - co 
potwierdzają zapisy jego misji.

Zgodnie z art. 6 ust. 6 ustawy 
o przeciwdziałaniu przemocy 
domowej, do zadań własnych 
samorządu województwa należy 
w szczególności: 

• opracowanie i  rea l iza-
cja wojewódzkiego programu 
przeciwdzia łania przemocy 
domowej;

• inspirowanie i promowanie 
nowych rozwiązań w zakresie 
przeciwdzia łania przemocy 
domowej; 

• opracowywanie ramowych 
programów ochrony osób dozna-

jących przemocy domowej oraz 
ramowych programów korek-
cyjno - edukacyjnych dla osób 
stosujących przemoc domową, 
a także ramowych programów 
psychologiczno-terapeutycznych 
dla osób stosujących przemoc 
domową; 

• organizowanie szkoleń 
dla osób realizujących zadania 
związane z przeciwdziałaniem 
przemocy domowej,  w tym 
obowiązkowych szkoleń dla 
członków zespołu interdyscypli-
narnego oraz grup diagnostycz-
no - pomocowych.

Ponadto,  RCPS w Łodzi 
prowadzi działania edukacyjne 
i informacyjne np. wspiera ko-
munikację na temat przemocy 
domowej, udostępnia broszury, 

ulotki, publikacje o przemocy.
Dzięki temu instytucja po-

maga budować w regionie Łódz-
kim świadomość i struktury 
wsparcia, które mogą zapobie-
gać przemocy.

Nie reagowanie na przemoc, 
w tym przemoc międzypoko-
leniową oznacza pozwolenie, 
by konf likt narastał. Nawet 
pozornie „drobne” napięcia 
mogą przerodzić się w głęb-
szą k rzywdę emocjona lną , 
a czasem - w realne zagro-
żenie. Wczesna interwencja, 
rozmowy, wsparcie psycholo-
giczne i instytucjonalne mogą 
u ratować relacje,  a  przede 
wszystkim - chronić godność 
i bezpieczeństwo wszystkich 
członków rodziny.

Artykuł sponsorowany
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„Zdrowy pracownik”,

czyli wsparcie 
dla firm w powiecie 
piotrkowskim

Ruszył nabór „Zdrowy pracow-

nik”, którego celem jest popra-
wa zdrowia osób pracujących 
w  firmach i  instytucjach w  wo-
jewództwie łódzkim. W  ramach 
programu można otrzymać na-
wet 90% zwrotu kosztów dzia-
łań, które pomagają dbać o zdro-
wie pracowników.

Na co można dostać wsparcie?
W naborze można zyskać dofinan-
sowanie na projekty uwzględniają-
ce m.in.:
• edukację zdrowotną –szkole-

nia, warsztaty i  akcje, które za-
chęcają do zdrowego stylu życia, 
ruchu, dobrej diety i  radzenia 
sobie ze stresem;

• badania profilaktyczne – do-
datkowe badania, które poma-
gają wcześnie wykryć choroby, 
np. otyłość, nadciśnienie czy 
problemy ze wzrokiem;

• rehabilitację – pomoc dla osób 
z bólem mięśni, stawów i innymi 
dolegliwościami, które utrudnia-
ją pracę.

Środki można także przeznaczyć na 
poprawę warunków pracy, np. na 

wygodne krzesła, biurka do pracy 
na stojąco czy montaż klimatyzacji.

W regionie nie brak projektów 
prozdrowotnych!
W  Piotrkowie Trybunalskim działa 
program dla osób po 50. roku ży-
cia. Oferuje ćwiczenia, rehabilitację 
i zajęcia edukacyjne dla mieszkań-
ców, którzy mają problemy z  krę-
gosłupem, stawami lub mięśniami. 
Pomaga im to wrócić do sprawno-
ści i aktywności zawodowej. To do-
wód na to, że środki unijne realnie 
wspierają zdrowie mieszkańców.

Złóż wniosek – zadbaj 
o pracowników
Do programu mogą zgłaszać się 
firmy, instytucje ochrony zdrowia, 
urzędy, organizacje społeczne oraz 
szkoły i uczelnie. Każdy z tych pod-
miotów może ubiegać się o wspar-
cie na działania poprawiające zdro-
wie pracowników.

Dlaczego warto?
Wnioski można składać do 1 grud-
nia 2025 roku. Wkład własny to co 
najmniej 10%, ale może być wnie-
siony także w  formie niefinanso-

Obserwuj nasze kanały 
w social mediach i bądź na bieżąco 
z Funduszami Europejskimi 
dla Łódzkiego!

Fundusze Europejskie 
dla Łódzkiego

wej, np. przez udostępnienie sal na 
zajęcia. Dokumenty należy przesy-
łać przez system SOWA EFS.

Program „Zdrowy pracownik” po-
maga budować zdrowsze i  przy-
jemniejsze miejsca pracy. Zdrowi 
pracownicy to mniejsza liczba zwol-
nień, większa wydajność i  lepsza 
atmosfera w firmach oraz instytu-
cjach.

Więcej informacji dostępnych jest 
na stronie Funduszy Europejskich 
dla Łódzkiego.

Artykuł sponsorowany
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Masz temat 

do Tygodnia?
Napisz

temat@tt.info.pl

Czy mamy bezpieczne wodociągi? Co z wodą w razie wojny czy cyberataku?
Czy piotrkowska woda jest 

bezpieczna w czasach cybera-
taków i wojny hybrydowej? Po 
głośnych incydentach w Krakowie 
i ostrzeżeniach ministra cyfryza-
cji o próbie ataku na infrastruk-
turę wodną, pytanie jak to działa 
w Piotrkowie. Czy ktoś mógłby 
zatruć wodę? Co stanie się z do-
stępem do niej w razie wojny lub 
blackoutu? O kulisach ochrony 
miejskich ujęć, planach awaryj-
nych i walce z cyberzagrożeniami 
rozmawiamy z Mariuszem Stasz-
kiem, którego w sieci nazywają… 
Cyberstaszek.

W sierpniu 2025 roku wicepre-
mier i minister cyfryzacji Krzysz-
tof Gawkowski poinformował 
opinię publiczną o próbie cybera-
taku na infrastrukturę wodną jed-
nego z Polskich miast. Portal Onet.
pl informował o niebezpiecznym 
incydencie w Krakowie, w którym 
obcokrajowcy kręcili się po tere-
nie wodociągów i robiąc zdjęcia 
instalacji. Czy piotrkowska woda 
jest bezpieczna? Co z dostępem 
do niej w razie wojny? Jak się za-
bezpieczamy przed cyberatakami? 
Redakcja ePiotrkow.pl w sprawie 
bezpieczeństwa piotrkowskich wo-
dociągów rozmawiała Mariuszem 
Staszkiem, który oprócz pełnienia 
funkcji przewodniczącego Rady 
Miasta Piotrkowa, zajmuję się 
w Piotrkowskich Wodociągach 
i Kanalizacji - obroną cywilną, 
cyberbezpieczeństwem i nadzwy-
czajnymi zagrożeniami.

Bezpieczeństwo piotrkow-
skich wodociągów

W mediach mówi o incyden-
tach, w których to np. w Krakowie 
nieznani ludzie chodzą sobie po 
terenach ujęć wody. Czy Piotrków 
Trybunalski jest zabezpieczony 
przed wojną hybrydową?

 - Piotrków nie jest bezludną 
wyspą i oczywiście musimy o tym 
pamiętać, że w każdej chwili może 
zdarzyć się taka sytuacja, że znaj-
dą się osoby, które będą chciały 
nam zaszkodzić jako mieszkań-
com. W poprzednim tygodniu 
mieliśmy wniosek o udostępnienie 
informacji publicznej, w którym 
jednym z punktów było podanie 
ilości studni, które są na naszym 
terenie. Łącznie z podaniem sze-
rokości geograficznych. Dla mnie 
oczywiście zapaliło się światło, 
jakby wskazanie bezpośrednie, 
gdzie te studnie się znajdują, aby 
ktoś, kto ma złe myśli czy chce 
podjąć złe działania, mógł zbom-
bardować takie miejsca.

Jednak te informacje jakiś 
obcy wywiad może pozyskać 
w inne sposoby, nawet takie, które 
są ogólnodostępne. A chodzi mi 
o te zabezpieczenia. Czy możemy 
nie bać się pić wody z kranu, gdy 
będzie bardziej „gorąco”?

 - Jeżeli mówimy o kwestiach 
obrony cywilnej, oczywiście tutaj 
Piotrków Trybunalski jest bardzo 
dobrze przygotowany. Mamy kilka 
poziomów zabezpieczeń, jeżeli 

chodzi o same studnie, czy też 
o ujęcia wody. Nie chciałbym zdra-
dzać szczegółów, bo to są objęte 
tajemnicą, ale mogę zagwaranto-
wać, że oprócz tej najważniejszej 
kontroli, czyli osobowej, mamy 
i elektroniczne zabezpieczenia, 
oraz zabezpieczenia, które najbar-
dziej są widoczne, czyli ogrodze-
nia tych studni.

Właśnie ogrodzenie stacji przy 
ulicy Żwirki nie jest w najlepszym 
stanie, czy to jakkolwiek zagraża 
mieszkańcom, czy są jakieś inne 
systemy bezpieczeństwa?

 - Musimy pamiętać o tym, że 
kwestia obrony cywilnej, która 
kiedyś bardzo dobrze funkcjono-
wała, w szczególności po wojnie 
i w latach osiemdziesiątych, przez 
te ostatnie trzydzieści lat w jakiś 
sposób została traktowana po 
macoszemu. My oczywiście jako 
miasto, posiadamy zabezpiecze-
nia, te budowle, czyli te ogrodze-
nia mają swoje lata. Oczywiście 
systematycznie je naprawiamy, 
konserwujemy, jednakże pamię-
tajmy, że to jest tylko ogrodzenie, 
które informuje, że jest to miej-
sce szczególne, gdzie nie wolno 
wchodzić.

Czy ktoś może zatruć wodę?
Mówiąc wprost, czy jest szan-

sa, że obcy wywiad, ktoś złośliwy 
przyjdzie do takiej stacji i wrzuci 
coś, co może zatruć wodę?

 - Nie ma takiej możliwości, 
dlatego że zabezpieczenia każdej 
z tych stacji jest kilkupoziomowe. 
To, co wspomniałem wcześniej, 
przede wszystkim ten czynnik 
ludzki, który poprzez monitoring, 
poprzez zabezpieczenia włamania 
powoduje, wewnętrzne procedury, 
które informują o tym, że jest za-
grożenie. Mogę tylko powiedzieć, 
że w każdym takim przypadku, 
jeżeli ktokolwiek by wtargnął na 
takie miejsce i dotarł do studni, 
otworzył właz, automatycznie 
pompy się wyłączają, czyli nie 
ma możliwości przesyłu tej wody 
„skażonej” na teren miasta.

Awaria prądu w Piotrkowie?
Co, jeśli będzie duża awaria 

prądu, spowodowana np. przez 
agresora. Gdy nie będzie prądu, 
nie będzie wody? Mamy na terenie 
Piotrkowa Trybunalskiego te stare 
pompy ręczne. One oczywiście 
działają bardziej jako atrakcja tu-
rystyczna, chociażby przy Koście-
le Farnym. Może właśnie warto 
z nich korzystać? Czy tam woda 
też jest zdatna do picia?

 - Jeżeli chodzi o brak prądu, to 
każda ze stacji uzdatniania wody 
jest wyposażona w odpowiednie 
agregaty, w każdej chwili będą 
w trybie awaryjnym uruchomio-
ne. Zakładając, że mamy sytu-
ację wojny, gdzie te dwa punkty 
w Piotrkowie zostały w jakiś 
sposób zniszczone, to oczywiście 
jesteśmy też przygotowani, aby 
móc korzystać z wody z abisynek, 
w Piotrkowie jest ich 19. One też 
mogą być w każdej chwili wyko-
rzystane bezpośrednio dla miesz-

kańców do czerpania tej wody. Ta 
woda w sytuacji pokoju nie nadaje 
do picia, ale poprzez odpowiednie 
filtry czy przegotowanie można 
ją pić. Zaproponowałem panu 
prezesowi, abyśmy się zastanowili 
głębiej nad zakupieniem dwudzie-
stu takich odpowiednich filtrów, 
które „w razie W” mogłyby być 
rozdysponowane do tych studni, 
żeby bezpośrednio woda była 
filtrowana. Powinniśmy zacząć 
rozmawiać z gminami ościen-
nymi, dlatego że każda z gmin 
może sobie w przypadku jakiejś 
szczególnym pomóc w sytuacji 
krytycznej. My posiadamy zbior-
niki, popularne mauzery do wody 
w przypadku, kiedy by należało ją 
rozwozić po mieście, ale pamię-
tamy, że miasto jest duże i każda 
gmina jakby posiadała dziesięć 
takich mauzerów, to w takiej sy-
tuacji moglibyśmy sobie nawzajem 
pomóc. Piotrków ma też podpisane 
porozumienie z Radomskim, 
w przypadku jakiejś sytuacji wy-
jątkowej możemy liczyć na pomoc 
tamtych wodociągów.

Picie wody z jeziora Bugaj?
Jeżeli jesteśmy już przy „go-

dzinie W”, czy istnieją jakieś 
systemy albo projekty, które chce-
cie realizować, żeby tę wodę 
filtrować, oczyszczać i właśnie 
rozwodzić po mieszkańcach? 
Mamy zbiornik Bugaj, ta woda 
oczywiście nie jest zdatna do picia, 
ale jakieś filtracja, jakieś systemy 
pompowania, czy one są możliwe?

Od momentu, kiedy rozpo-
cząłem tutaj pracę, skupiłem się 
w szczególności nad sytuacjami 
wyjątkowymi i możliwościami, 

skąd moglibyśmy pozyskać środ-
ki, aby zabezpieczyć mieszkańców 
w takich właśnie sytuacjach. 
W ostatnim czasie są prowadzone 
rozmowy z Urzędem Wojewódz-
kim w kwestiach dużej kwoty, 
którą chcielibyśmy pozyskać 
jako miasto. I tutaj akurat moja 
funkcja jako przewodniczącego 
Rady Miasta, ale też i pracow-
nika, który zajmuje się obroną 
cywilną, w jakiś sposób się łączy. 
Jesteśmy na etapie prowadzonych 
rozmów, konsultacji. My jako 
wodociągi złożyliśmy we wniosku 
trzy propozycje zakupu, dwóch 
stacji do uzdatnienia wody i to 
takich stacji dużych, ponad 20 
m3 na godzinę przepływu wody, 
gdzie moglibyśmy bezpośrednio 
np. zbiornika w Bugaj czerpać 
wodę i ją po prostu odpowiednio 
przygotować do picia. W sytuacji 
takiej krytycznej jest to dużym 
rozwiązaniem problemu. Druga, 
mniejsza stacja, która byłaby też 
zasilana przez panele fotowol-
taiczne i co najbardziej z tego 
jestem zadowolony ze złożenia do 
wniosku, to takich urządzeń, które 
by paczkowały wodę w woreczki 
foliowe, to by pozwoliło bezpo-
średnio dotrzeć do mieszkańców, 
jeżeli byśmy mieli jakąś sytuację 
krytyczną. Nasza piotrkowska 
woda jest bardzo dobrej jakości, 
mogłaby bezpośrednio być roz-
dawana mieszkańcom w sytuacji 
krytycznej.

Cyberstaszek
Zajmuje się pan sprawami, 

które będą ważne, kiedy nadej-
dzie właśnie ta godzina, „godzina 
W”. Mieszkańcy nie widzimy 
tego, że są systemy filtracyjne, 
że mamy jakąś wodę spakowaną 
paletopojemnikach - mauserach, 
czy że mamy te filtry. Żyjemy 
codziennością, no i tutaj w prze-

strzeni publicznej często opisuje 
się Pana jako Cyberstaszek. Czy 
jakoś dotyka Pana to określenie?

W żaden sposób. Jestem czło-
wiekiem do zadań specjalnych, 
że tak powiem z uśmiechem na 
twarzy. Ostatnie pięć lat praco-
wałem w Starostwie Powiatowym, 
zajmowałem się kwestią restruktu-
ryzacji służby zdrowia. Dla powia-
tu była to bardzo ważna sprawa, 
gdyż zobowiązania wynikające 
z prowadzenia tych jednostek 
rodziły ogromne koszty, zresztą 
wiem, jaka jest sytuacja. Udało 
się to zrobić, moje zadanie, że 
tak powiem, skończyło się i kiedy 
pan prezes złożył mi propozycję 
po miesiącu poszukiwania kan-
dydata na stanowisko, które zaję-
łoby się działaniami związanymi 
z cyberbezpieczeństwem i obroną 
cywilną, podjąłem się tego wy-
zwania i nie kryję, że to jest duże 
wyzwanie w tych czasach, ale też 
pierwszym krokiem, jakie było, 
to dokumentacja, którą należało 
uaktualnić, którą cały czas jeszcze 
robię, bo tego jest dużo. Mieliśmy 

możliwość złożenia wniosku 
w ramach cyberbezpieczństwa 
wodociągów i taki też wniosek 
złożyliśmy na kwotę netto 800 
tysięcy złotych, łącznie z VAT-em 
to będzie ponad milion dwieście 
tysięcy złotych i muszę pochwalić 
tutaj naszych pracowników, bo to 
jest wspólny nasz projekt, który 
przygotowywaliśmy, przeszliśmy 
pierwszy etap merytoryczny. 
Będzie ogromny zastrzyk dla 
piotrkowskich wodociągów i kana-
lizacja w kwestii cyberbezpieczeń-
stwa, gdyż stworzyliśmy pewien 
nowy szkielet zabezpieczeń, który 
na pewno pozwoli, aby uniknąć 
tych cyberataków. System zabez-
pieczeń tak jak system włamań jest 
coraz lepszy i musimy się cały czas 
podnosić, jeżeli chodzi o poziom 
tych zabezpieczeń i dlatego też 
my jako Piotrkowskie Wodociągi 
złożyliśmy ten wniosek i wierzę 
w to, że uda nam się pozyskać te 
środki, co spowoduje, że będziemy 
bardziej bezpieczni jako spółka.

Filip Zieliński
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Pompa ciepła zmienia oblicze 
polskich miast i  wsi. Sielskie krajo-
brazy bez dymu z  kominów, mia-
sta bez smogu, bezpieczne i  ciepłe 
domy, których nie trzeba ogrzewać 
kotłami na paliwa stałe to nowa rze-
czywistość.

Mieszkańcy wsi i małych miast coraz chętniej 
korzystają z pomp ciepła. W przeciwieństwie do 
pieców na węgiel czy drewno, pompa nie wymaga 
codziennego rozpalania i  noszenia opału, dzia-
ła automatycznie, wykorzystując energię z  po-
wietrza, wody lub ziemi, by ogrzać dom i  wodę 
użytkową. Zapewnia czyste powietrze, komfort, 
bezpieczeństwo i  niższe rachunki. Nie zależy od 
sieci ciepłowniczych i gazowych, których w wielu 
miejscach nie ma. Z pompą nie ma też obaw o za-
czadzenie.

CZY WARTO POSTAWIĆ 
NA POMPĘ CIEPŁA?
Urządzenie „wydobywa” ciepło z  otocze-

nia nawet wtedy, gdy na zewnątrz panuje mróz. 
Jest ekologiczne, ciche i wydajne. W porównaniu 
z  tradycyjnymi kotłami, pompy ciepła są 3 do 5 
razy bardziej efektywne. Oznacza to, że z każdej 
pobranej jednostki energii dostarcza nawet pięć 
jednostek ciepła. Dzięki temu ogrzewanie jest wy-
godne i ekonomiczne.

Właściwie dobrana i  zainstalowana pompa 
ciepła zwróci się po kilku latach, a potem zapewni 
oszczędności. Może współpracować z instalacją fo-
towoltaiczną i magazynem energii, co obniży koszty 
i uniezależni od wahań cen prądu czy paliw.

CO SĄDZĄ UŻYTKOWNICY?
Jak wynika z badań SW Research z  sierpnia 

2025 roku, aż 80% polskich użytkowników pomp 
ciepła jest zadowolonych, a tylko 5% ma uwagi. To 
najwyższy wskaźnik satysfakcji wśród technologii 

grzewczych. Użytkownicy cenią wygodę obsługi 
(84%), bezawaryjność (77%) i  stabilne koszty 
(62%).

Pompy ciepła sprawdzą się w  nowych i  star-
szych domach, także na wsi. Jak pokazuje bada-
nie SW Research, satysfakcja z  pomp ciepła jest 
wysoka niezależnie od wieku budynku i innych roz-
wiązań energooszczędnych. W  ocieplonych do-
mach ponad 80% respondentów deklaruje pełne 
zadowolenie, a  w  nieocieplonych budynkach ten 
odsetek sięga 63%.

KOMFORT, 
BEZPIECZEŃSTWO, WYGODA
Pompa ciepła jest praktycznie bezobsługowa. 

Dostosowuje swoją pracę do temperatury na ze-
wnątrz i oczekiwanej temperatury wewnątrz budyn-
ku. Przez aplikację w telefonie można zdalnie usta-
wić temperaturę, harmonogram, a  nawet włączyć 
tryb urlopowy. To ogromna zmiana dla mieszkań-

ców małych miejscowości, którzy byli przyzwycza-
jeni do pracy przy piecu i konieczności gromadze-
nia węgla czy drewna na zimę.

Choć koszt zakupu i  montażu pompy ciepła 
jest znaczący, należy pamiętać, że to inwestycja 
długoterminowa. Dobrze dobrany system, zainsta-
lowany przez profesjonalistę, spłaci się w kilka lat. 
A później generuje realne oszczędności.

Dostępne są krajowe i lokalne programy oferu-
jące dotacje na zakup i montaż pomp ciepła. Coraz 
częściej gminy wspierają inwestycje w pompy ciepła 
– finansowo i  edukacyjnie. Informacje można zna-
leźć m.in. na stronie www.pompujcieplozglowa.pl.

GŁOS EKSPERTÓW
Paweł Lachman, prezes PORT PC: – Wyso-

ki poziom zadowolenia użytkowników to najlepszy 
dowód, że technologia pomp ciepła sprawdza się 
w praktyce. To rozwiązanie wygodne, bezobsługo-
we i odporne na wahania cen energii. Pompa ciepła 
jest najefektywniejszym źródłem ogrzewania dla pol-
skich domów, zwłaszcza poza wielkimi metropoliami.

Bartłomiej Derski, ekspert rynku energe-
tycznego: – Popularność pomp ciepła rośnie nie 
dlatego, że są modne, ale dlatego, że po prostu 
działają – cicho, niezawodnie i taniej niż wiele tra-
dycyjnych rozwiązań.

NAJWIĘCEJ POMP NA WSI
To na wsi i w małych miastach pompy ciepła 

mają duże znaczenie. Dawniej dzieci często wra-
cały ze szkoły do wychłodzonych domów, bo ro-
dzice pracowali i nie miał kto napalić w piecu. Do 
domu z pompą ciepła aż chce się wracać, bo jest 
zawsze ciepły i przytulny.

Dla rolników i właścicieli małych firm to szansa 
na poprawę efektywności energetycznej i  lepsze 
warunki pracy. Pompa ciepła ogrzewa dom, ale 
i warsztat, sklep czy gospodarstwo.

W Unii Europejskiej działa już ponad 25 milio-
nów pomp ciepła, a w Polsce w systemach central-
nego ogrzewania budynków – około 700 tysięcy. 

To technologia, która nie jest nowa, lecz dopiero 
teraz doceniana. Wynalazek Nicolasa Carnota, 
rozwinięty w XIX wieku przez Petera von Rittingera 
i  współcześnie udoskonalony, pomógł rozwiązać 
problemy ekologicznego ogrzewania. Dzięki pom-
pom możemy oddychać czystym powietrzem.

l l l

GDZIE SZUKAĆ INFORMACJI?
Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o pompach 

ciepła, ich finansowaniu i eksploatacji, odwiedź:
• www.pompujcieplozglowa.pl – oficjalna kam-
pania edukacyjna PORT PC,
• https://pobe.pl/uproszczony-kalkulator-po-
be-przez-polski-alarm-smogowy/  – kalkulator 
kosztów ogrzewania,
• h t t p s : / / w w w . f a c e b o o k . c o m /
pompujcieplozglowa/ – społeczność użytkowni-
ków i ekspertów.

WYBÓR INSTALATORA
Jak w każdej inwestycji technicz-

nej, kluczem jest dobór odpowiednie-
go urządzenia i profesjonalny montaż. 
Pomogą w tym poradniki PORT PC do-
stępne online:
•	 „Jak wybrać instalatora do mon-
tażu pompy ciepła?” – o kwalifika-
cjach wykonawcy instalacji i serwisie,
•	 „Jak optymalnie obsługiwać 
pompę ciepła?” – praktyczne wska-
zówki dla użytkowników,
•	 „Czy Twój dom jest gotowy na 
pompę ciepła?” – lista 10 korzyści i 5 
obszarów do sprawdzenia przed inwe-
stycją.

Materiały są dostępne na stronie 
Pompuj ciepło z głową.

Ciepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domówCiepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domów
Artykuł sponsorowany

Historia kina w Popielawach? NIEee! W Piotrkowie Trybunalskim
W Miejskim Ośrodku Kultury 

w Piotrkowie Trybunalskim odbył 
się w niedziele 16 listopada finał 
projektu „Historia kina w Popie-
lawach? NIEee! W Piotrkowie 
Trybunalskim”, który zgromadził 
pełną salę widzów i licznych gości. 
Publiczność obejrzała wyjątkową, 
przygotowaną pod reżyserią Lu-
cyny Jakubczyk teatralną inter-
pretację filmu „Ewa chce spać”, 
stworzoną przez uczestników 
projektu – od najmłodszych po 
seniorów.

Niedzielny finał był podsu-
mowaniem wielomiesięcznych 
działań w ramach projektu „Hi-
storia kina w Popielawach? NIEee! 
W Piotrkowie Trybunalskim”, 
realizowanego przez Ośrodek Edu-
kacji Artystycznej MOK. Projekt, 
dofinansowany przez Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w programie Edukacja Kulturalna 
2025, skupił uczestników w różnym 
wieku, którzy wspólnie odkrywali 
filmową historię miasta i uczyli się 
przekładać ją na język sceny.

Zwieńczeniem projektu był 
spektakl „Zobaczmy to jeszcze 
raz”, teatralna reinterpretacja 
kultowego filmu Tadeusza Chmie-
lewskiego z 1956 roku pt. „Ewa 
chce spać”, którego liczne sceny 
powstawały właśnie w Piotrkowie. 
Reżyserka Lucyna Jakubczak 
stanęła przed trudnym zadaniem: 
przenieść filmowy humor i tem-
po na teatralne deski, skracając 
scenariusz, zmieniając układ ról 
i dopasowując historię do licznego, 
zróżnicowanego zespołu.

Musieliśmy syntezować, wy-

ciąć pewne sceny, skrócić akcję. 
W filmie występują prawie sami 
mężczyźni, a u nas była przewaga 
kobiet, więc scenariusz trzeba 
było rozpisać na nowo. Trochę 
pracy to kosztowało, ale warto 
było- mówiła Lucyna Jakubczyk, 
reżyserka sztuki.

W spektaklu wystąpili uczest-
nicy warsztatów teatralnych 
— dzieci, młodzież, dorośli i se-
niorzy. Wszyscy podkreślali, że 
udział w projekcie był dla nich 
ważnym doświadczeniem.

 Ten projekt dał nowe spoj-
rzenie na filmy, na to, że z dzieł 
wcześniej powstałych można 
zrobić zupełnie nową aranżację. 
Cieszę się bardzo, że mogłam 
występować. Podziwiam kole-
żanki i kolegów — wnieśli tyle 
świeżości, radości, koloru- mówiła 
Helena Piórkowska

Duże wrażenie robiła także gra 
Dominiki Świstak, odtwórczyni 
roli Ewy:

 To dla mnie bardzo ważna 
rola, pierwszoplanowa, za któ-
rą jestem ogromnie wdzięczna. 
Włożyliśmy w to mnóstwo pracy 
— spotkań, rozmów, prób, czasem 
nawet małych kłótni, żeby dojść do 
porozumienia. Ale dzisiaj jestem 
bardzo zadowolona z efektu.

Wśród widzów byli zarówno 
zaproszeni goście, jak i mieszkań-
cy zainteresowani filmową histo-
rią miasta. Reakcje publiczności 
potwierdziły, że spektakl spełnił 
swoją rolę — bawił, wzruszał 
i przypominał o wyjątkowym fil-
mowym dziedzictwie Piotrkowa.

Na zakończenie wieczoru 

uhonorowano wszystkich zaan-
gażowanych w projekt –  uczest-
ników warsztatów, wolontariuszy 
i współorganizatorów. Upominki 
i podziękowania wręczali osobi-
ście wiceprezydent Piotr Kulbat 
oraz wiceprzewodnicząca Rady 
Miasta Małgorzata Pingot. Był to 
symboliczny, wzruszający moment 
wieńczący wielomiesięczną pracę 
całej artystycznej społeczności.

Projekt „Historia kina w Po-
pielawach? NIEee! W Piotrko-

wie Trybunalskim” to nie tylko 
spektakl. To również warsztaty 
plastyczne, fotograficzne, dzien-
nikarskie i technologiczne, a także 
wystawa „Aktorzy drugoplanowi 
– zabytki Piotrkowa Trybunalskie-
go”. Wszystko po to, by pokazać, 
że film to nie tylko obraz — to tak-
że historia miejsca, ludzi i emocji.

Jak twierdzą uczestnicy, pro-
jekt pozostawił po sobie nie tyl-
ko świetny spektakl, ale przede 
wszystkim poczucie wspólnoty 

i twórczej energii  oraz ogrom-
ną chęć kontynuacji podobnych 
inicjatyw.

Warto dodać, że ze względu na 

ogromne zainteresowanie spektakl 
„Ewa chce spać” zostanie ponow-
nie wystawiony 11 grudnia na 
deskach piotrkowskiego MOKu.

7
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Gmina Aleksandrów

Wspaniały koncert w Piotrkowie. „Gramy bo Lubimy”
Koncert „Gramy, bo lubimy” 

znów pokazał, że w Piotrkowie 
muzyka wraca wtedy, kiedy jest 
potrzebna. W sobotni wieczór 
restauracja Sara wypełniła się po 
brzegi. Przyszli ci, którzy pamię-
tają dawną piotrkowską scenę i ci, 
którzy chcieli zobaczyć ją w od-
świeżonej wersji. Na scenie zagrali 
Agata Michalska & The Others, 
Jasny Plan i Betonjarka, a całość 
poprowadził Artur Wolski, syn 
Zbigniewa Wolskiego — legendy 
lokalnego środowiska.

To było spotkanie ludzi, którzy 
kiedyś tworzyli muzyczną historię 
miasta, z tymi, którzy próbują ją 
dziś ożywiać. Bez wielkich świateł 
— za to szczerze.

Agata Michalska — „Tu za-
czynałam, tu wracam”

Wokalistka znana z „The Voice 
of Poland” wróciła na piotrkowską 
scenę po kilkuletniej przerwie.

— Tu zaczynałam i jestem 
wierna temu miejscu. Odświeżyli-
śmy stare kawałki, mamy też kilka 
coverów — mówiła.

Jej zespół The Others powstał 
jeszcze przed udziałem w telewi-
zyjnym show. Dziś wracają jako 
dojrzalsi i świadomi muzycy.

Jasny Plan — piotrkowskie 
brzmienia sprzed lat

Ten skład nawiązuje do daw-
nych rockowych zespołów zna-
nych głównie lokalnie.

— To będą dla widzów same 
nowości. Te utwory kiedyś roz-
brzmiewały, ale nie rozbrzmiały 
na tyle, by stać się rozpoznawalne 
— podkreślał Artur Łągwa.

Betonjarka — „Gramy, bo 
lubimy”

Zespół powstał spontanicznie, 
z potrzeby grania. Sięga po mniej 
oczywiste covery — od Lady Pank 
po Neila Younga.

— Rzuciłem pomysł, żeby spo-
tkać się i zagrać jak kiedyś. To był 
strzał w dziesiątkę — wspominał 
Tomasz Stachaczyk.

Artur Wolski i wspomnienie 
ojca

Prowadzący koncert podkre-
ślał, że tego typu wydarzenie w 
Piotrkowie było potrzebne.

— Dzisiaj będą grane utwory 
mojego taty. Dawno nie było tu 

takiego jam session — mówił.
„Jest co wspominać”
Wśród gości była Elżbieta 

Makagon, od lat związana z ama-
torskim ruchem artystycznym.

— Jeśli wyszło się wieczorem 
do Piotrkowa, z każdego kąta 
miasta dobiegała muzyka. Ludzie 
przychodzą tu, bo chcą wspominać 
swoje młodzieńcze lata — pod-
kreślała.

Muzyka, która wraca
Koncert udowodnił, że w Piotr-

kowie nadal jest miejsce na lokalne 
granie. Nie potrzeba wielkiego 
festiwalu — wystarczą ludzie, 
którzy chcą być razem. A tego 
wieczoru jedni i drudzy zjawili 
się licznie.

Powiatowy Konkurs Piosenki Patriotycznej

W Szkole Podstawowej im. 
Marii Konopnickiej w Łękach 
Szlacheckich odbył się Powiatowy 
Konkurs Piosenki Patriotycznej 
„Śpiewamy dla Niepodległej”, 
który zgromadził licznych uczest-
ników oraz miłośników muzyki 
patriotycznej. Konkurs stał się nie 
tylko okazją do zaprezentowania 
talentów młodych wykonawców, 
lecz także wspaniałą lekcją hi-

storii i patriotyzmu. W uroczy-
stości wziął udział wójt gminy 
Aleksandrów - Paweł Mamrot, 
który z dumą wspierał młodych 
reprezentantów gminy.

W konkursie gminę Aleksan-
drów reprezentował Zespół Szkol-
no-Przedszkolny w Dąbrowie nad 
Czarną. W IV kategorii wiekowej 
(13–14 lat)  I miejsce zdobyła 
Maria Karpińska, natomiast wy-

różnienia otrzymały Lena Rolnik 
i Hanna Chmielewska.  Serdecznie 
gratulujemy wszystkim nagro-
dzonym oraz wyróżnionym ar-
tystkom. Ich występy były pełne 
emocji, wrażliwości i patriotycz-
nego ducha. Dziękujemy organi-
zatorom konkursu za stworzenie 
przestrzeni do rozwijania talentów 
oraz pielęgnowania postaw obywa-
telskich wśród młodego pokolenia.

Zakończono budowę ogrodzenia wokół altany 
i placu zabaw w miejscowości Kalinków

W miejscowości Kalinków 
zakończono budowę ogrodzenia 
wokół altany oraz placu zabaw. 
Inwestycja znacząco poprawiła 
estetykę oraz funkcjonalność 
miejsca spotkań mieszkańców. 

Dzięk i nowemu ogrodzen iu 
przestrzeń rekreacyjna została 
uporządkowana, a najmłodsi 
mogą korzystać z placu zabaw 
w bardziej komfortowych wa-
runkach.

Zrealizowane zadanie jest ko-
lejnym elementem działań na rzecz 
rozwoju infrastruktury rekreacyj-
nej w gminie, a mieszkańcy już 
dziś mogą cieszyć się odnowioną  
i zorganizowaną przestrzenią.
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Gmina Czarnocin o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Przebudowa drogi gminnej w Bieżywodach
Urząd Gminy Czarnocin za-

kończył realizację zadania pn. 
„Przebudowa drogi gminnej Czar-
nocin – Bieżywody”, które znacząco 
poprawiło infrastrukturę komunika-
cyjną na terenie gminy. Inwestycja 
została dofinansowana ze środków 
budżetu Województwa Łódzkiego, 
pochodzących z tytułu wyłącza-
nia z produkcji gruntów rolnych, 
w kwocie 225 110,00 zł, przy wkła-
dzie własnym Gminy Czarnocin 
wynoszącym 543 685,60 zł.

W ramach zadania wykonano 
m.in.: naprawy krawędzi jezdni 
oraz poszerzenia jezdni, wzmoc-
nienie konstrukcji pod naprawianą 
krawędzią i poszerzeniem wy-
konano również podbudowę pod 
modernizowane odcinki.

Realizacja inwestycji przyczy-

niła się do poprawy bezpieczeń-
stwa oraz komfortu jazdy, a także 
podniosła estetykę przestrzeni 
publicznej. Modernizacja drogi 

stanowi ważny element rozwoju 
lokalnej infrastruktury i została 
bardzo pozytywnie odebrana 
przez mieszkańców.

Wyniki gminnego konkursu plastycznego 
„Akcja segregacja”

Urząd Gminy Czarnocin wraz 
z wójtem Mariuszem Kozubem 
zorganizowali konkurs plastyczny 
pod hasłem „Akcja Segregacja”, 
którego celem było promowanie 
prawidłowej gospodarki odpadami 
oraz kształtowanie proekologicz-
nych postaw wśród dzieci i mło-
dzieży. Uczestnicy przygotowali 
prace ukazujące znaczenie segre-
gacji śmieci oraz wpływ codzien-
nych wyborów na środowisko.

Przedsięwzięcie spotkało się 
z dużym zainteresowaniem i za-
angażowaniem młodych miesz-

kańców gminy. Konkurs nie tylko 
rozbudził kreatywność uczest-
ników, lecz także zwiększył ich 
świadomość ekologiczną, pokazu-
jąc, że nawet niewielkie działania 
mogą przyczynić się do poprawy 
stanu otoczenia. Inicjatywa zosta-
ła bardzo pozytywnie oceniona 
i stanowi wartościowy element 
lokalnych działań edukacyjnych.

Z przyjemnością informujemy, 
że komisja konkursowa po obej-
rzeniu wszystkich prac złożonych 
w ramach gminnego konkursu 
plastycznego „Akcja Segregacja” 

przyznała następujące nagrody:
Kategoria klasy I-III:
1. Miejsce - Joanna Mikołaj-

czyk
2. Miejsce - Marcelina Adam-

czyk
3. Miejsce - Jakub Jaroniek 

oraz Aleksander Kobalczyk
Kategoria klasy IV-VIII
1. Miejsce - Kornelia Cieplucha
2. Miejsce - Karina Cieśla
3. Miejsce - Filip Turek
Se rde cz n ie  g r a t u lujemy 

wszystkim laureatom oraz uczest-
nikom konkursu!

Dzień postaci z bajek w Gminnym 
Centrum Kultury w Czarnocinie

W GCK odbył się kolorowy 
i pełen radości Bal Postaci z Bajek. 
Wydarzenie zorganizowano we 
współpracy z Gminną Biblioteką 
Publiczną w Czarnocinie oraz 
z Zespołem Szkolno – Przedszkol-
nym w Czarnocinie. Na uczest-
ników czekały liczne animacje, 
zabawy taneczne oraz konkursy, 
które wprowadziły dzieci w baj-
kowy nastrój. Nie zabrakło także 
muzyki, tańca i prawdziwego 
szaleństwa na parkiecie! Bal do-
starczył wszystkim uczestnikom 
wielu niezapomnianych wrażeń 
i uśmiechów!

11 listopada - uroczyste obchody Narodowego Święta Niepodległości
11 listopada w gminie Czarno-

cin odbyły się uroczyste obchody 
Narodowego Święta Niepodle-
głości. Wspólne świętowanie roz-
poczęła Msza Święta w intencji 
Ojczyzny, podczas której modlono 
się za Polskę, jej mieszkańców 
oraz tych, którzy na przestrzeni 
wieków walczyli o wolność na-
szego kraju.

Nie zabrakło pięknej oprawy 
przygotowanej przez strażaków, 
którzy godnie reprezentowali 
swoje jednostki, niosąc sztandary 

i towarzysząc uczestnikom w uro-
czystym przemarszu.

W Gminnym Centrum Kultury 
w Czarnocinie odbyła się część 
artystyczna - występy dzieci, 
młodzieży i lokalnych artystów 
wprowadziły wszystkich w pa-
triotyczny nastrój. W repertuarze 
znalazły się pieśni  poświęco-
ne niepodległej Polsce, które 
wzruszyły licznie zgromadzoną 
publiczność.

Po zakończeniu programu 
artystycznego uczestnicy spotkali 

się przy wspólnym poczęstunku, 
który sprzyjał rozmowom i wspól-
nemu świętowaniu. 

Podczas wydarzenia głos za-
brał Mariusz Kozub wójt gminy 
Czarnocin, dziękując mieszkań-
com za liczne przybycie i podkre-
ślając znaczenie wspólnoty oraz 
pamięci o historii. 

Uroczystość w Czarnocinie po 
raz kolejny pokazała, że pamięć 
o Niepodległej łączy pokolenia, 
a wspólne świętowanie wzmacnia 
lokalną wspólnotę.

9
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Gmina Gorzkowice
o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Gmina Grabica
o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Obchody Święta Niepodległości
11 listopada to dla Polaków 

dzień szczególny i pełen zadumy. 
To właśnie wtedy wspominamy 
wydarzenia sprzed ponad wieku, 
kiedy po 123 latach zaborów Pol-
ska odzyskała upragnioną wolność 
i ponownie pojawiła się na mapie 
Europy. Jest to święto radości, 
dumy narodowej oraz wdzięczności 
wobec tych, którzy poświęcili swoje 
życie w imię wolnej Ojczyzny.

W tak wyjątkowym czasie 
wójt gminy Grabica, Krzysztof 
Kuliński, zaprosił mieszkańców 
na uroczyste obchody Narodo-
wego Święta Niepodległości. 
Wydarzenie odbyło się 9 listopada 
2025 roku w Gminnym Centrum 
Kultury w Grabicy.

Na scenie Centrum Kultury 
zaprezentowali się uczniowie 
Szkoły Podstawowej im. Wincen-
tego Witosa w Szydłowie, dzieci 
z Gminnego Przedszkola im. 
Misia Uszatka w Grabicy, grupa 
Choberki oraz zespół wokalny 
ZGrani. Przygotowany przez nich 
program artystyczny nawiązywał 
do symboliki narodowej i był 
pięknym wyrazem szacunku oraz 
wdzięczności wobec pokoleń, 
które walczyły o niepodległość.

Występy pełne były emocji, 
muzyki i historii. Recytowane 
wiersze oraz wykonywane pie-
śni patriotyczne przypominały 
o trudnej drodze Polski do wolno-
ści, o bohaterstwie, poświęceniu 
i niezłomnej miłości do Ojczy-
zny. Publiczność mogła usłyszeć 
zarówno nostalgiczne utwory, 
jak i energetyczne pieśni, a nawet 
podziwiać taniec poloneza w wy-

konaniu młodych artystów.
Dzieci i młodzież wystąpiły 

z ogromnym zaangażowaniem, 
udowadniając, że najmłodsze po-
kolenie w piękny sposób potrafi 
pielęgnować pamięć o historii 
i oddać hołd bohaterom naro-
dowym.

Takie wydarzenia są niezwykle 
cenne, ponieważ uczą patrioty-
zmu, szacunku do symboli naro-
dowych oraz miłości do Ojczyzny. 

Przypominają również, że wolność 
nie jest dana raz na zawsze – 
wymaga troski, pielęgnowania 
i przekazywania pamięci o historii 
kolejnym pokoleniom.

Uroczyste obchody w gminie 
Grabica były nie tylko okazją 
do wspólnego świętowania, lecz 
także wzruszającą lekcją historii 
i jedności, która połączyła miesz-
kańców wokół najważniejszych 
wartości narodowych.

Trwają prace przy budowie 
kanalizacji sanitarnej

Na terenie gminie Grabica 
realizowane są inwestycje zwią-
zane z rozwojem i modernizacją 
gospodarki ściekowej. Obecnie 
trwają prace w ramach zadania 
pn. „Budowa sieci kanalizacji sa-
nitarnej w miejscowości Majków-
-Folwark, Twardosławice, Majków 
Średni – Etap 4.1”.

Aktualnie ekipy budowla-
ne prowadzą roboty w miejsco-
wościach Twardosławice oraz 
Majków-Folwark. Inwestycja ta 
stanowi ważny element rozbudowy 
infrastruktury komunalnej, umoż-

liwiając mieszkańcom przyłącze-
nie swoich posesji do nowoczesnej 
sieci kanalizacji sanitarnej. Dzięki 
temu ścieki zostaną odprowadzane 
bezpośrednio do oczyszczalni, 
co znacząco poprawi warunki 
sanitarne i wpłynie korzystnie na 
środowisko naturalne.

Samorząd podkreśla, że reali-
zacja zadania pozwoli na uporząd-
kowanie gospodarki ściekowej 
na objętym projektem obszarze 
oraz zapewni oczyszczenie ście-
ków zgodnie z obowiązującymi 
normami prawnymi. Rozbudo-

wywana obecnie sieć została za-
projektowana w taki sposób, aby 
w przyszłości mogła być dalej roz-
wijana, co daje możliwość objęcia 
systemem kanalizacji kolejnych 
części gminy.

Władze gminy Grabica zazna-
czają, że inwestycje wodno-ście-
kowe należą do najważniejszych 
działań na rzecz poprawy jakości 
życia mieszkańców. Nowa infra-
struktura przyczyni się nie tylko 
do zwiększenia komfortu użyt-
kowania, ale również do ochrony 
lokalnych zasobów naturalnych.

„Powiatowy Dzień Seniora”

12 listopada w Domu Kultury 
w Gorzkowicach odbyło się wyjąt-
kowe spotkanie Seniorów Powiatu 
Piotrkowskiego. Spotkanie zostało 
zorganizowane przez Stowarzy-
szenie Klub Seniora „Gorzkowice” 
w ramach zadania finansowanego 
z budżetu Powiatu Piotrkowskiego. 

Podczas wydarzenia na scenie wy-
stąpiła Jadwiga Kocik - uczestnicz-
ka programu „The Voice Senior” 
natomiast spotkanie kulinarne 
połączone z degustacją potraw 
z dziczyzny poprowadził Jakub 
Wolski - uczestnik 6 edycji pro-
gramu Hell’s Kitchen. Uczestnicy 

spotkania mogli również zapoznać 
się z malarstwem Pani Aliny Woź-
niak - członkini  Klubu Seniora 
w Gorzkowicach. Spotkanie miało 
charakter integracyjny, sprzyjało 
wymianie doświadczeń, rozmowom 
i przyczyniło się w dużej mierze 
do  budowania pozytywnego wi-
zerunku Seniorów Powiatu Piotr-
kowskiego.

Wymiana lamp oświetlenia 
ulicznego na terenie gminy

Zakończyl iśmy insta lację 
nowego oświetlenia ulicznego 
w sołectwach Kotków i Wola 
Kotkowska. W ramach inwestycji 
zamontowano 72  lampy LED, 
które poprawią bezpieczeństwo 
oraz komfort poruszania się po 
zmroku. 

Nowe oprawy są energo -
oszczędne i trwałe, co pozwoli 
zmniejszyć koszty utrzymania 
oświetlenia.
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Gmina Sulejów

o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Gmina Łęki Szlacheckie

o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Razem dla wspólnego dobra

W dniu 8 listopada 2025 r. 
sołectwo Dorszyn podsumowało 
zadanie pod nazwą „RAZEM DLA 
WSPÓLNEGO DOBRA”. Środki 
na realizację projektu pochodziły 
z budżetu województwa łódzkiego 
w ramach pomocy finansowej dla 
jednostek samorządu terytorialnego 
województwa łódzkiego w formie 
dotacji celowej, przeznaczonej na 
realizację zadań własnych gminy 
w zakresie projektów w sołectwach 
„Granty sołeckie”.

Dzięki otrzymanemu dofinan-
sowaniu w wysokości 15 000 zł 
sołectwo zakupiło namioty z ak-
cesoriami, grill gazowy, komplety 
biesiadne i parasole ogrodowe.

Zakupione wyposażenie pik-
nikowe pozostanie do dyspozycji 
mieszkańców sołectwa

i pozwoli na organizację różne-
go rodzaju pikników oraz biesiad 
plenerowych, a także spotkań inte-
gracyjnych na świeżym powietrzu.

Dzięki zakupionemu wyposa-

żeniu stworzone zostaną warunki 
dla rozwoju kapitału społecznego 
i poczucia tożsamości regional-
nej wzmacniającego integrację 
wewnętrzną sołectwa, gminy 
i województwa.

Śpiewajmy dla niepodległej
16 listopada 2025 r. w Szkole 

Podstawowej im. Marii Konopnic-
kiej w Łękach Szlacheckich odbył 
się Powiatowy Konkurs Piosenki 
Patriotycznej „Śpiewajmy dla 
Niepodległej”, w którym licznie 
zaprezentowali się młodzi artyści 
z terenu naszego powiatu. Uczest-
nicy występowali w czterech ka-
tegoriach wiekowych, prezentując 
bogactwo patriotycznych utworów 
i ogromne zaangażowanie.

Wyniki konkursu:
Kategoria (3–6 lat)
I miejsce- Milena Skrobek, 

Natalia Zawada
II miejsce-Zofia Pędziwiatr

III miejsce-Stanisław Łączny
Kategoria (7–9 lat)
I miejsca- Katarzyna Patek
II miejsce- Zofia Sitkowska
III miejsce- Anastazja Kabziń-

ska, Pola Lada
Kategoria (10–12 lat)
I miejsce- Julian Król
II miejsce- Zuzanna Jończyk
III miejsce- Natalia Robak
Kategoria (13–14 lat)
I miejsce- Maria Karpińska, 

Piotr Łęgowiak 
II miejsce- Martyna Traczyk
III miejsce- Aniela Dryzek
Nagrodę specjalną od Starosty 

Piotra Łącznego otrzymał Piotr 

Łęgowiak. 
Nagrody oraz pamiątkowe 

dyplomy wręczyli wójt gminy 
Łęki Szlacheckie- Grażyna Lasek, 
starosta Powiatu Piotrkowskie-
go- Piotr Łączny oraz dyrektor 
Szkoły Podstawowej im. Marii 
Konopnickiej w Łękach Szlachec-
kich - Anna Wojakowska-Wolska.

Se rde cz n ie  g r a t u lujemy 
wszystkim uczestnikom i laure-
atom konkursu!

Dziękujemy nauczycielom, 
opiekunom i rodzicom za przygo-
towanie młodych wykonawców!

Razem pielęgnujemy pamięć, 
tradycję i miłość do Ojczyzny! 

Też chciałbyś otrzymać dotację 
na „przydomówkę”?

Aktualnie montujemy przy-
domowe oczyszczalnie ścieków 
na terenie ponad 100 posesji, 
znajdujących się w naszych so-
łectwach, ale zależy nam na tym, 
żeby z takiej możliwości mogło 
skorzystać jeszcze więcej osób, 
dlatego zamierzamy złożyć ko-
lejny wniosek dotacyjny.  Zanim 
jednak przystąpimy do jego przy-
gotowania, musimy oszacować 
rzeczywiste zapotrzebowanie na 
tego typu inwestycje na terenie 
naszej gminy. Dlatego prosimy 
wszystkich zainteresowanych 
mieszkańców o wypełnienie 
zgłoszeń oraz oświadczeń, które 
zamieściliśmy na naszej stronie 
internetowej – www.sulejow.
pl – do 30 listopada 2025 roku.

Wypełnioną i podpisaną de-
klarację można:

- przesłać e-mailem na adres: 
k.larecki@sulejow.pl,

- lub dostarczyć osobiście do 
Urzędu Miejskiego w Sulejowie, 
przy ulicy Koneckiej 42, wejście 
„C”, pokój nr 16 – Referat Pla-
nowania i Realizacji Inwestycji.

Podajemy też numer telefonu 
do pracowników tego Referatu, 
którzy odpowiedzą na Wasze 
pytania: 44 610 25 18. Uwaga, 
projek t  rea l izowany będzie 

tylko i wyłącznie w przypadku 
przyznania naszej Gminie do-
finansowania na jego realizację 
i po podpisaniu umowy w tej 
sprawie.

Przedszkole w Przygłowie 
w dobrych rękach

Marta Szamburska wygrała 
kon k urs  i  n ie  jes t  już  pe ł -
n iącą  obowią zk i  dy rek tora 
Samorządowego Przedszkola 
w Przygłowie, lecz dyrekto-

rem tej placówki. W piątek, 
14  l i s topada  2025 rok u na 
to stanowisko mianowała ją 
Dorota Jankowska, burmistrz 
Sulejowa. Pani burmistrz oraz 

Sylwia Ogłoza, dyrektor Biura 
Obsługi Jednostek Oświato -
wych w Su lejowie  życzyły 
nowej pani dyrektor sukcesów, 
spokoju i wytrwałości. 
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Gmina Moszczenica o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Gmina Wolbórz

Skrzynka pomysłów w Woli Moszczenickiej
W centrum Woli Moszczenic-

kiej stanęła wyjątkowa skrzynka – 
każdy mieszkaniec może wrzucić 
do niej swój pomysł, opinię lub 
uwagę dotyczącą spraw wsi. To 
proste rozwiązanie ma otworzyć 
przestrzeń do dialogu również dla 
tych, którzy nie czują się dobrze 
w mediach społecznościowych 
i unikają publicznych wystąpień.

Pomysł zrealizowała grupa 
nieformalna Wola Działania, 
uczestnicząca w ogólnopolskiej 
akcji Masz Głos. – Chcieliśmy 
umożliwić wypowiedź ludziom, 
którzy rzadko zabierają głos pu-
blicznie, a mają wiele ważnych 
przemyśleń i cennych idei – pod-
kreślają inicjatorzy.

Skrzynka znajduje się na tabli-
cy ogłoszeń przy skrzyżowaniu ul. 
Polnej i Gazomskiej (dawna dział-
ka po stawie strażackim). Zakupił 
ją sołtys Woli Moszczenickiej – 
Mariusz Stus. Jej zawartość będzie 
sprawdzana co najmniej dwa razy 
w miesiącu – częściej, jeśli pojawi 
się więcej korespondencji. Opinie 
można składać anonimowo, a dane 
kontaktowe – jeśli ktoś je zostawi 
– nie będą udostępniane osobom 
trzecim. Zgłoszenia będą analizo-
wane przez sołtysa, Radę Sołecką 
i członków grupy Wola Działania, 
a najlepsze pomysły – w miarę 
możliwości – wcielane w życie.

Wola Moszczenicka od dłuż-

szego czasu stawia na współpracę 
i zaangażowanie mieszkańców. Na 
tzw. kwartale przy ul. Wiśniowej, 
wysprzątanym społecznie dwa lata 
temu, pojawiły się właśnie nowe 
krzewy, o które zadbają 
uczestnicy WTZ Kubusie.

– Tak właśnie rozwija 
się współdecydowanie 
i współpraca – mówią 
członkowie Woli Dzia-
łan ia .  – Dziękujemy 
za wsparcie naszej ko-
ordynatorce, Agniesz-
ce Trzasce z Pracowni 
Zrównoważonego Roz-
woju oraz Szymonowi 
Osowskiemu z Sieci Oby-
watelskiej Watchdog Pol-
ska. Pomysł dojrzewał od 
dawna i cieszymy się, że 
udało się go zrealizować.

Inicjatorzy nie kryją, 
że jednym z impulsów 
do działania był pogłę-
biający się negatywny 
klimat dyskusji w me-
diach społecznościowych. 
– Nawet dobre pomysły 
coraz częściej spotykają 
się tam z hejtem. A my 
chcemy, by mieszkańcy 
czuli, że mogą się wy-
powiedzieć bez obaw 
– podkreślają.

Nowa skrzynka po-
mysłów już stoi i czeka 

na pierwsze głosy mieszkańców. 
W Woli Moszczenickiej zrobiono 
kolejny krok do tego, by wieś 
tworzyć wspólnie – z inicjatywy 
i z myślą o lokalnej społeczności.

LKS Pionier Baby z dofinansowaniem 
na modernizację szatni

W poniedziałek, 17 listopada, 
w Szkole Podstawowej nr 7 im. Jana 
Pawła II z Oddziałami Integracyjny-
mi w Łowiczu odbyło się spotkanie 
prasowe poświęcone podpisaniu 
umów w ramach programu „Łódz-
kie dla sportu”. Program ma na 
celu dofinansowanie modernizacji 
istniejącej infrastruktury sportowej 
oraz budowę nowych obiektów na 
terenie województwa łódzkiego.

W konferencji udział wzięli m.in.: 
Jakub Rutnicki – Minister Sportu 
i Turystyki, Cezary Tomczyk – Sekre-
tarz Stanu w Ministerstwie Obrony 
Narodowej, Joanna Skrzydlewska – 
Marszałek Województwa Łódzkiego.

Podczas wydarzenia podkreśla-
no znaczenie inwestycji dla lokal-

nych społeczności. Jak wskazywali 
uczestnicy, program stanowi ważny 
krok w kierunku wyrównywania 
szans sportowych dzieci i młodzieży 
oraz poprawy jakości infrastruktury 
sportowej w całym regionie.

LKS Pionier Baby z dofinan-
sowaniem

Wśród beneficjentów progra-
mu znalazła się również Gmi-
na Moszczenica, która otrzyma 
środki na przebudowę i rozbudo-
wę budynku szatni przy boisku 
sportowym w miejscowości Baby, 
użytkowanym przez klub LKS 
Pionier.

Umowę podpisali: Dariusz 
Magacz – Wójt Gminy Moszczeni-
ca,Anna Bijoch – Skarbnik Gminy 

Moszczenica.
Kwota dofinansowania wynosi:
• 308 730 zł z Urzędu Mar-

szałkowskiego Województwa 
Łódzkiego,

• 308 730 zł z Ministerstwa 
Sportu i Turystyki.

Całkowity koszt inwestycji 
planowany jest na 1 346 292,27 zł.

Dzięki tym środkom możliwa 
będzie poprawa warunków ko-
rzystania z obiektu, który służy 
zarówno lokalnym zawodnikom, 
jak i młodym adeptom sportu. 
To kolejny przykład inwestycji, 
która realnie wpłynie na rozwój 
sportu amatorskiego i aktyw-
ności fizycznej mieszkańców 
regionu.

Pierzawka w Goleszach Dużych

Tradycyjne darcie pierza od-
było się w Goleszach Dużych. 
Koła Gospodyń Wiejskich gminy 
Wolbórz zebrały się na wspólnej 
biesiadzie, która ma już ponad 
20-letnią tradycje. 

W spotkaniu wzięły udział 
wszystkie koła KGW z terenu 
gminy Wolbórz. Były konkursy 
dla pań i panów oraz tradycyjny 
poczęstunek po udarciu pierza 
przygotowany w tym roku przez 
Koło Gospodyń Wiejskich z Go-
lesz Dużych. 

Darcie pierza, wyskubki, wy-
dzirki, pierzajki, szkubki, pie-
rzak to oddzieranie z gęsich piór 
chorągiewek od twardych stosin 

oraz oddzielanie puchu. Dawniej 
wykonywane ręcznie w okresie 
zimowym z przygotowywaniem 
wkładu do kołder i poduszek 
dawanych następnie córkom  
w posagu.

- Ta piękna tradycja kulty-
wowana jest w gminie Wolbórz 
od ponad 20 lat. Dumny jestem  
z Kół Gospodyń Wiejskich, które 
pamiętają o tej tradycji i spotykają 
się by wspólnie integrować naszą 
lokalną społeczność - powiedział 
Andrzej Jaros burmistrz Wol-
borza. 

Udarte pierze będzie wykorzy-
stane, jak co roku, na poduchę dla 
pierwszego malucha narodzonego 

w gminie Wolbórz w 2026 r. Pie-
rze oprócz pań z Kół Gospodyń 
Wiejskich darli także Andrzej Ja-
ros burmistrz Wolborza, Zbigniew 
Klewin przewodniczący Rady 
Miejskiej wraz z radnymi Rady 
Miejskiej, dyrektor WCK Ewelina 
Hak oraz gość specjalny Piotr 
Łączny starosta Powiatu Piotr-
kowskiego, który także próbował 
swoich sił przy darciu pierza. 

Organizatorzy, panie z KGW 
Golesze Duże otrzymały prezent 
od burmistrza Wolborza An-
drzeja Jarosa w postaci zestawu 
termosów do wykorzystania  
w bieżącej działalności kulinar-
nej koła.

Niepodległość w Wolborzu
Liczne grono mieszkańców 

miasta i gminy Wolbórz spotkało 
się przy pomniku Marszałka Józefa 
Piłsudskiego  Świętowano 107. rocz-
nicę Odzyskania Niepodległosci.

Naród, który traci pamięć, 
przestaje być narodem – staje się 
jedynie zbiorem ludzi, czasowo 
zajmujących dane terytorium” - 
powiedział Marszałek Piłsudski. 
My w naszej gminie pamiętamy 
o historii, dowodem na to jest tak 
liczna obecność Wolborzan na 
pl. Jagiełły gdzie świętowaliśmy 
dzisiaj 107 rocznicę Odzyskania 
Niepodległości. - mówił do ze-
branych Andrzej Jaros Burmistrz 

Wolborza. 
W tym dniu upamiętnimy 

odzyskanie przez Polskę niepod-
ległości po 123 latach niewoli. 
Dzień 11 listopada to symboliczna 
data, która odnosi się do terminu 
zakończenia I wojny światowej 
w 1918 r.

Pod pomnikiem Marszałka 
Józefa Piłsudskiego złożono bia-
ło-czerwone wiązanki kwiatów. 
Uroczystość uświetniła postać 
Marszałka, w którą wcielił się An-
drzej Kotlicki, kusztosz Muzeum 
Pożarnictwa w Wolborzu. Pieśni 
patriotyczne niezawodnie zagrała 
Orkiestra OSP Żarnowica z ka-

pelmistrzem Gabrielem Zarembą 
na czele, a poczty sztandarowe w 
defiladzie poprowadził Komen-
dant Miejsko-Gminnego Zarządu 
Związku OSP w Wolborzu Ry-
szard Mazurkiewicz. 

-  Serdeczn ie  wszyst k im 
dziękuję za obecność: pocztom 
sztandarowym, stowarzysze-
niom, organizacjom, szkołom, 
mieszkańcom. Szczególne po-
dziękowania dla Orkiestry OSP 
Żarnowica grającej patriotyczne 
pieśni i dla Andrzeja Kotlickiego, 
który wcielił się w postać Józefa 
Piłsudskiego. - podsumował Bur-
mistrz Wolborza.
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Gmina Wola Krzysztoporska
o gminie czytaj również na epiotrkow.pl

Żegnamy radnego Grzegorza Koneckiego
Z ogromnym smutkiem infor-

mujemy, że 16 listopada zmarł Grze-
gorz Konecki - radny gminy Wola 
Krzysztoporska pięciu kadencji 
i wieloletni prezes Zarządu Gmin-
nego Związku Ochotniczych Straży 
Pożarnych RP w Woli Krzysztopor-
skiej nagrodzony tytułem „Zasłużo-
ny dla Gminy Wola Krzysztoporska 
2021”.

Odszedł zasłużony radny, spo-
łecznik, działacz samorządowy, 
strażak, mąż, tato, dziadek, przy-
jaciel – zawsze gotowy, by służyć 
dobrą radą i wsparciem. Odszedł 
człowiek ogromnego społeczne-
go zaufania, o czym świadczy 
chociażby fakt, że mieszkańcy 
Majkowa Dużego, Pracy i Rokszyc 
wybierali go na swojego reprezen-
tanta nieprzerwanie od niemal 20 
lat (2006 – 2025). W kadencjach 
2010 – 2014 i 2014 – 2018 pełnił też 
funkcję zastępcy przewodniczącego 
Rady Gminy Wola Krzysztoporska. 
Ostatnia kadencja to praca w Komi-
sji Skarg, Wniosków i Petycji RG.

Olbrzymią stratę poniosło także 
środowisko strażackie. Doświad-
czeniem, jakie zdobył w służbie 
zawodowej, chętnie dzielił się ze 
strażakami ochotnikami. To wła-
śnie Grzegorz Konecki podjął się 
zadania odbudowy i reorganizacji 
OSP na terenie gminy Wola Krzysz-
toporska, pełniąc w latach 2003 – 
2011 funkcję wiceprezesa Zarządu 
Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych, a później na 
dziesięć lat (2011 – 2021) obejmując 
prezesurę Zarządu Gminnego ZOSP 
RP w Woli Krzysztoporskiej. Od 
2021 r. był honorowym prezesem 
ZG ZOSP RP w Woli Krzysztopor-
skiej i wiceprezesem Zarządu OSP 
Majków Duży.

- Odejście śp. Grzegorza to wiel-
ki cios dla całego samorządu. Jego 
doświadczenie i zaangażowanie, 
którego teraz zabraknie, jest nieod-
wracalną stratą w podejmowaniu 
przyszłych decyzji w kierunku dal-
szego rozwoju naszej gminy – wspo-
mina Grzegorza Koneckiego wójt 
Roman Drozdek. - Wielki strażak, 
oddany służbie od najmłodszych lat. 
Mój kolega, przyjaciel samorządo-

wy, z którym 20 lat budowaliśmy 
wizerunek braci strażackiej, wpro-
wadzaliśmy rozwiązania dla roz-
woju naszej społeczności. Zawsze 
podziwiałem w Nim determinację 
i wielką troskę o sprawy publiczne 
oraz wytrwałość mimo trudności, 
jakich przysparzało mu życie. Jego 
odejście pozostawi pustkę i długo 
gojącą się ranę, jednak efekty Jego 
służby dla społeczeństwa pozostaną 
w naszej pamięci bardzo długo. 
Składam wielkie wyrazy współczu-
cia Małżonce, Sympatycznym Cór-
kom i Całej Jego Rodzinie – dodaje 
wójt Roman Drozdek.

Radnego wspomina także 
przewodnicząca Rady Gminy.

- Rada Gminy znalazła się dziś 
w trudnym momencie, w trudnym 
miejscu. Nieoczekiwanie otrzyma-
liśmy wiadomość o nagłej śmierci 
naszego, drogiego kolegi z Rady 
Grzegorza Koneckiego – mówi 
przewodnicząca Rady Gminy Wola 
Krzysztoporska Kamila Kaczorow-
ska. - Jest to dla nas radnych i sa-
morządu ogromna strata. Musimy 
pogodzić się z faktem rozstania się 
z radnym Grzegorzem, który swoją 
pracą, zaangażowaniem i oddaniem 
służył naszej społeczności z praw-
dziwym sercem. Przez lata aktyw-
nie uczestniczył w realizacji naszych 
wspólnych planów, podejmując się 

wielu inicjatyw na rzecz rozwoju na-
szej gminy i poprawy jakości życia 
mieszkańców. Jego zaangażowanie, 
uczciwość i życzliwość sprawiały, 
że był nie tylko dobrym radnym, 
ale także dobrym człowiekiem, na 
którego można było zawsze liczyć. 
Jego wkład w rozwój naszej społecz-
ności, troska o mieszkańców i chęć 
niesienia pomocy zostaną w naszej 
pamięci na zawsze. Grzegorz swoją 
postawą inspirował nas wszyst-
kich. Pomimo swoich dolegliwości 
zdrowotnych, nie poddawał się. 
Jego wieloletnia praca, wartości 
i dobre serce będą dla nas nadal 
drogowskazem. Pamięć o naszym 
radnym i druhu, koledze, przyjacielu 
będzie z nami na zawsze – dodaje 
przewodnicząca RG.

Śmierć radnego Grzegorza Ko-
neckiego jest ogromną stratą dla 
samorządu gminy Wola Krzysz-
toporska. Z Rodziną i Bliskimi 
Zmarłego łączymy się w bólu oraz 
modlitwie.

„Umarłych wieczność dotąd 
trwa, dokąd pamięcią się im płaci” 
pisała Wisława Szymborska. My 
będziemy pamiętać na pewno.

Uroczystości pogrzebowe od-
będą się w piątek, 21 listopada 
o godzinie 13.00 w kościele para-
fialnym w Gomulinie.

Narodowe Święto Niepodległości 2025: 
Różniąc się, stworzyli kraj dla wszystkich

W 107. rocznicę odzyska-
nia przez Polskę niepodległości 
mieszkańcy gminy Wola Krzysz-
toporska połączeni biało-czerwo-
ną flagą przypomnieli, jak ważne 
są wolność i wspólnota.

Wola Krzysztoporska rozpo-
częła świętowanie na sportowo 
– od XIII Biegu Niepodległości, 
w którym wzięło udział ponad 
200 uczestników (o nim więcej na 
https://www.wola-krzysztoporska.
pl/xiii-bieg-niepodleglosci-w-wo-
li-krzysztoporskiej/).

Popołudniowe, oficjalne uro-
czystości poprzedziła msza święta 
w intencji Ojczyzny w kościele pw. 
Najświętszego Serca Pana Jezusa 
w Woli Krzysztoporskiej. Póź-
niej niepodległościowy korowód 
mieszkańców przeszedł pod Urząd 
Gminy, niosąc biało-czerwoną 
flagę. A poprowadziła go orkie-
stra dęta z Gomulina i druhowie 
OSP ze sztandarami, za którymi 
podążali samorządowcy, harcerze, 
uczniowie i wszyscy mieszkańcy, 
którym bliskie są patriotyczne 
tradycje.

Przy obelisku upamiętniają-
cym 100-lecie odzyskania przez 
Polskę niepodległości nastą-
piła uroczysta zmiana warty, 
a samorządowcy, parlamentarzy-
ści i przedstawiciele wszystkich 
środowisk złożyli kwiaty.

Następnie korowód przema-
szerował do Gminnego Ośrodka 
Kultury, by na sali widowiskowej 

Budowa drogi w Woźnikach rozpoczęta
W październiku rozpoczęły 

się prace budowlane przy drodze 
w miejscowości Woźniki (droga 
wewnętrzna na odcinku od drogi 
powiatowej nr 1916E w kierun-
ku zachodnim do miejscowości 
Woźniki).

Po wykonanej budowie odci-
nek będzie zaliczony do kategorii 
dróg gminnych, a roboty pole-
gać będą na odwodnieniu drogi 
w postaci rowów oraz wykonaniu 
jezdni o nawierzchni bitumicznej 
wraz ze zjazdami. Koszt tych prac, 
które mają się zakończyć w 2026 
r., to 1.167.885 zł.

Budowa drogi w Woźnikach 
jest częścią większego projektu, 
w którego skład wchodziła także 
budowa ulicy Spacerowej w Woli 

Krzysztoporskiej.
Gmina Wola Krzysztoporska 

uzyskała na budowę obu tych dróg 

dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg w wy-
sokości 1.842.303 zł.

wspólnie i uroczyście odśpiewać 
hymn państwowy, po którym 
słowa do zebranych skierował 
wójt gminy Wola Krzysztoporska 
Roman Drozdek.

- Niepodległość nie jest dana 
raz na zawsze. Trzeba ją stale 
pielęgnować. Nie bagatelizujmy 
drobnych rzeczy. Pomoc drugie-
mu człowiekowi, troska o język, 
o naszą kulturę – to właśnie one 
stanowią fundament niepodległej 
Polski. Niech więc dzisiejsze świę-
to będzie nie tylko wspomnieniem 
przeszłości, ale także zobowiąza-
niem wobec przyszłości. Niech 
będzie przypomnieniem, że Polska 
jest silna wtedy, gdy silne są jej 
wartości – miłość, solidarność, 
wiara i odpowiedzialność. Bo – jak 
uczył nas wielki Polak, św. Jan 
Paweł II – „wolność nie jest nam 

dana, ale zadana”. Niech to zada-
nie wypełni każdy z nas w swoim 
domu, urzędzie, ministerstwie, 
w pracy, w sercu. Jeśli to wspólne 
zadanie wypełnimy należycie, 
Polska była, jest i będzie wolna, 
suwerenna, niepodległa – mówił 
wójt Roman Drozdek.

Do zebranych zwrócił się także 
poseł Grzegorz Lorek. – Drodzy 
Państwo, czy my dzisiaj, będąc 
10 listopada 1918 r. w Warszawie, 
odzyskalibyśmy niepodległość? 
Pytanie jest fundamentalne. Kiedy 
Piłsudski przyjechał do Warszawy, 
jeszcze nie było powstania wiel-
kopolskiego (bo to się wydarzy 
pod koniec grudnia), nie było po-
wstań śląskich (bo to się wydarzy 
w ciągu kolejnych trzech lat), na 
wschodniej granicy walczyliśmy 
z Ukraińcami, Sowietami i Li-
twinami. Nie było Mazur, bo nie 
było jeszcze plebiscytu. Mieliśmy 
państwo po trzech podziałach, 
z trzema monetami i do tego 
z trzema językami. I w tych oko-
licznościach – nie mając właściwie 
niczego – nawet biało-czerwonej 
flagi, 11 listopada zapadła decyzja 
– tworzymy państwo, tworzymy 
państwo na niczym, bo niczego nie 
było. Ale było coś najpiękniejsze-
go – były marzenia i były wartości. 
(…) Trzej ojcowie założyciele – 
Dmowski, Paderewski, Piłsudski, 
różniąc się całkowicie, postanowi-
li - tworzymy tę ojczyznę, to bę-
dzie kraj nas wszystkich – mówił 

poseł Lorek, przypominając także, 
że to powstała trzy lata później 
polska konstytucja jako pierwsza 
na świecie dała prawa wyborcze 
kobietom. – Jesteśmy naprawdę 
pięknym i mądrym narodem.

Podczas uroczystości nie za-
brakło także muzycznych wzru-
szeń, a tych dostarczyła Orkiestra 
Dęta z Gomulina (z którą zebrani 
wspólnie odśpiewali „Rotę”), 
a także wspaniali, zdolni, młodzi 
wokaliści – laureaci I i II miejsc 
Gminnego Konkursu Pieśni Pa-
triotycznej.

Na koniec wręczono również 
nagrody w XIII Biegu Niepod-
ległości, honorując uczestników, 
którzy stanęli na podium.
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RÓŻNE KOPALNIA 
NIECHCICE

PIACH, ŻWIR, 
CZARNA ZIEMIA, 
SZLAKA, KAMIEŃ, 

TŁUCZEŃ

 509729448 

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam rower elektryczny 
SPARTA damka. Stan wizu-
alny bardzo dobry. Na bagaż-
niku torby. Tanio 693722779 
/28/
Sprzedam bagażnik na dach 
długi srebrny b. dobry stan 
693722779 /28/
Sprzedam konstrukcję hali o 
wym.30x15x5. Dach dwuspa-
dowy,montowana na śruby.
Tel. 693-722-779 /28/
Sprzedam poloneza tracka 
całkowicie oryginalny stan. 
Opłacone OC . Aktualny prze-
gląd. 1994r. 693722779 /28/
Sprzedam beczkę do gnojów-
ki 6500 litrów otwierany tył. 
608147821 /28/

Apartament do wynajęcia - 
Stare Miasto Gdańsk; tel.601 
280 108 /52/
Sprzedam dom piętrowy z 
cegły przedwojenny do gene-
ralnego remontu . Na działce 
2000 mkw. jest stodoła i budyn-
ki gospodarcze. Dom położony 
blisko lasu przy ul. Kleszcz w 
Piotrkowie. 693722767 /28/

USŁUGI
Kompleksowe przeprowadz-
ki, transport pianin i kas 
pancernych. Usługi trans-
portowe. Tel.601 305 855; /52/
Ocieplania natryskowe ce-
lulozą: dachów, poddaszy 
i ścian – profesjonalnie tel. 
603 466 315; /52/
Firma okienna prowadzi 
wyprzedaż narzędzi i mate-
riałów. Tel.601 910 135; /52/

Łódzka 66 - sprzedaż samo-
chodowych świateł, diod LED 
oraz palników ksenonowych 
i żarówek samochodowych 
z możliwością  montażu; 508- 
309 -229; /52/
Kolizja? Wypadek? Z nami bez-
gotówkowo rozliczysz szkodę, 
Zapewnimy auto zastępcze 
z OC sprawcy. Profesjonalnie 
naprawimy twój samochód. 
Auto-Majer, Piotrków, Wąska 
6; 601-232-466; /52/
Mieszalnia lakierów. Lakiery 
samochodowe i przemysło-
we. Pasty polerskie, mate-
riały lakiernicze. Roosevelta 
43; 692-656-023; /52/
Spawanie plastików, naprawa 
oświetlenia samochodowego.  
Uszczelnianie i regeneracja 
reflektorów; 508-309-229; /52/ 
Noc leg i  -  S tare Miasto 
Gdańsk; 601-280-108; /52/
Autoskup - zadbane, uszko-
dzone; 501-488-674; /52/

MOTORYZACYJNE ZDROWIE

PodoProfi,centrum zdrowych 
stóp. Wyleczymy Twoje odci-
ski, kurzajki, paznokcie, pięty. 
Słowackiego 66; 515-459-
035; /52/

Opublikuj ogłoszenie w gazecie 

za pomocą e-mail

ogloszenia@epiotrkow.pl

wpisując w temat: 

Ogłoszenie TT 25

28/2025

Dodaj swoje 

ogłoszenie również na

WYRÓŻNIJ SWOJE OGŁOSZENIE

Sprzedam samochód volks-
wagen LT skrzyniowy z plan-
deką i suwnicą diesel 1985r. 
stan bdb na prawo jazdy kat. 
B 693722767 /28/
Spr zedam opony z imo -
we o wym.155/80/13 Dę-
bica , 195/75/16c Sava, 
185/70/14 Dębica, 205/55/16 
693722767 /28/
Opel Astra J , 2010 , 1,4 140 
Km z gazem, 220tys; Tel. 
505559619 /28/

 511 29 29 20

Naprawa Maszyn do Szycia 
Telefon 501 656 307; Tel. 501 
656 307 /29/
Malowanie parkingów i ozna-
kowanie poziome - Pain-
tLine Polska 511-713-335 
www.paintlinepolska.pl; Tel. 
511713335 /28/

eprasa.pl e12e1e237a
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Dodaj swoje ogłoszenie również na

BURMISTRZ   SULEJOWA
o g ł a s z a

przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nw. nieruchomości stanowiących własność 
Gminy Sulejów:
1)  nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 16/17 o pow. 0,1222 
ha, obręb Adelinów-Klementynów, KW nr PT1P/00043468/7, cena wywoławcza - 
46.000,00 zł +23% VAT tj. 56.580,00 zł, wadium – 5.700,00 zł.
2) nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 463/4 o pow. 0,1180 
ha, obręb 4 m. Sulejów, KW nr PT1P/00099203/9, cena wywoławcza - 110.700,00 zł+ 
23% VAT tj. 136.161,00 zł, wadium – 13.000,00 zł.
3) nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona działką nr 656/7 o pow. 0,1691 
ha, obręb Łęczno, KW nr PT1P/00119034/0, cena wywoławcza - 51.600,00 zł+ 23% 
VAT tj. 63.468,00 zł, wadium – 6.400,00 zł.
4) przetarg ustny ograniczony na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej oznaczonej 
działką nr 220/6 o pow. 0,1504 ha, obręb Przygłów, KW nr PT1P/00124315/2, cena 

wywoławcza- 19.200,00 zł, wadium – 2.000,00 zł.
Przetargi  odbędą się  w Sali USC Urzędu Miejskiego w Sulejowie ul. Konecka 42 ( wej. 
A) w dniu  22 grudnia 2025 r. (poniedziałek) poz. 1 o godz. 11.00, poz. 2 o godz. 1200,  
poz. 3 o godz. 1000, poz. 4 o godz. 13.00
Wadium należy wpłacić  na rachunek Gminy Sulejów nr 59 1090 2590 0000 0001 4691 
9306 w terminie  do dnia 18 grudnia 2025 r.
Za datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych na rachunek 
Gminy Sulejów.  
Szczegółowych informacji dotyczących przetargów udziela Referat Planowania Prze-
strzennego, Gospodarki Nieruchomościami i Rolnictwa Urzędu Miejskiego w Sulejowie  
ul. Konecka 42 wej. C pok. 15A , tel. 44 610-25-04. Pełne treści ogłoszeń zamieszczone 
zostały na  tablicach ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Sulejowie, na stronie internetowej 
urzędu oraz Biuletynie Informacji Publicznej.

Rozprza, dnia 7 listopada 2025 r.

BURMISTRZ ROZPRZY
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. 
U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) informuję, że w terminie  od dnia 7 listopada 2025 r. do dnia 27 listopada 2025 
r. na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Rozprzy oraz na stronach internetowych: www.bip.
rozprza.pl, www.rozprza.pl podane zostały do publicznej wiadomości wykazy nieruchomości przeznaczonych 
do dzierżawy na cele nierolnicze, stanowiących własność Gminy Rozprza, położonych w obrębie ewidencyjnym:

a) Rozprza ozn. nr 681/5 o pow. 5,13 m2;

b) Stara Wieś ozn nr. 1045/1 o pow. 0,2 m2;

c) Truszczanek ozn nr. 73 i 80 o pow. 4,05 m2.

Szczegółowe informacje dotyczące nieruchomości objętych wykazami uzyskać można w siedzibie Urzędu Miasta 
i Gminy w Rozprzy lub dzwoniąc pod nr tel. 44 649-61-08 wew. 17.    

15
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O sporcie czytaj również na

Sensacyjne wiceliderki z kolejną wygraną. 
Kogo tym razem pokonały piotrkowianki?

Piłkarki ręczne Piotrcovii 
nadal nie zwalniają tempa. Tym 
razem pokonały w kolejnym me-
czu Orlen Superligi w Biłgoraju 
zawsze nieprzewidywalne zawod-
niczki z Galiczanki Lwów 32-22. 
Mecz od początku układał się po 
myśli trenera Horatiu Pasci i jego 
szczypiornistek. Obie połowy 
piotrkowianki wygrały różnicą 
pięciu bramek. Nadal będą więc 
sensacyjnymi wiceliderkami ta-
beli.

Zaczęło się dobrze. Nasze 
zawodniczki prowadziły 3-0 i 4-1. 
W 20 minucie było już 9-4, ale 
potem nasze nieco stanęły i dwie 
kolejne bramki rzuciły lwowianki 
i zrobiło się 9-6. Rywalki mogły 
nawet zdobyć siódmą bramkę, ale 
pomógł nam słupek. W 25 minucie 
Piotrcovia prowadziła 10-7, po 
chwili 12-7. Tę dwunastą rzuciła 
Karolina Sarnecka, która najpierw 
obroniła trudny rzut z dystansu 
a potem przez całe boisko rzuciła 
piłką na pustą bramkę rywalek. 
Ostatecznie pierwsza połowa 
zakończyła się wynikiem 13-8 
dla podopiecznych Horatiu Pasci.

Na początku drugiej połowy 
oba zespoły grały nerwowo. Pa-
nowała niedokładność po obu 
stronach szczególnie w ataku.

W końcu w 34 minucie rzu-

ciła Joanna Gadzina i zrobiło się 
14-8. Kolejne dwie bramki rzu-
ciły rywalki, ale powoli zaczęła 
się uwidaczniać coraz większa 
przewaga Piotrcovii. Z karnych 
bezbłędnie trafiała Oliwia Do-
magalska, z pola Edyta Byzdra, 
Romana Roszak, Daria Grobelna 
czy Joanna Gadzina. W bramce 
świetnie jak zwykle spisywała się 
Sarnecka. Gdy zrobiło się 24-16 
było już wiadomo, że zwycięzca 
może być tylko jeden. Przy stanie 
27-18 Marcelina Polańska zdobyła 
fantastyczną bramkę rzutem z ob-
rotem. Przewaga rosła, na boisko 
weszły pozostałe zawodniczki 
Piotrcovii, z których szczególnie 

dobrze spisywała się Gabriela Ha-
ric. Ostatecznie piotrkowianki po-
konały rywalki ze Lwowa 32-22. 

MVP spotkania została Oli-
wia Domagalska. W Galiczance 
wyróżniono Swietłanę Hawrysz, 
która najgroźniejszą zawodniczką 
drużyny ze Lwowa.

Galiczanka Lwów – MKS Pio-
trcovia Piotrków Tryb. 22:32 (8:13)

Piotrcovia: Sarnecka (1), Cie-
ślak - Gadzina (6), Domagalska 
(6), Byzdra (3), Noga (3), Roszak 
(3), Grobelna (2), Haric (2), Polań-
ska (2), Sobecka (1), Pankowska 
(1), Królikowska (1), Masna (1) 
i Szczukocka.

Artur Wolski

Zdziesiątkowana Polonia 
Piotrków przegrała w Kutnie

Po wygranej w Pucharze Polski 
poloniści pojechali po punkty do 
Kutna. Jednak w kolejnym me-
czu IV ligi podopieczni trenera 
Roberta Grzesiuka przegrali 1-3. 
Piotrkowska drużyna była jednak 
bardzo osłabiona, z podstawowe-
go składu grało bowiem tylko 5 
piłkarzy.

Relacja z profilu FB Polonii 
Piotrków

Początek meczu kompletnie 
nam się nie ułożył — już w 5. mi-

nucie po rzucie rożnym gospoda-
rze zdobywają bramkę. Dopiero po 
ok. 20 minutach Polonia zaczyna 
grać tak, jakbyśmy tego chcieli. 
Schodzimy na przerwę przegry-
wając 0-1.

Po przerwie KS Kutno pod-
wyższa na 2:0. Ale Polonia się nie 
poddaje — w 59. minucie bramkę 
kontaktową zdobywa Damian Gło-
wacki. Gospodarze cofają się, a my 
szukamy wyrównania. Najlepszą 
okazję miał Oleksii Naidyshak, 

który w stuprocentowej sytuacji 
minimalnie chybił.

W końcówce postawiliśmy 
wszystko na jedną kartę, jednak 
w doliczonym czasie gry gospoda-
rze wyprowadzają kontrę i ustalają 
wynik na 3:1.

To był bardzo trudny mecz, 
szczególnie po pucharowym star-
ciu z Radomskiem — a braki 
w kadrze były ogromne.

Artur Wolski

Piotrkowianin ma nowego trenera 
i wygrał mecz za „sześć punktów”

Doświadczony słowacki szko-
leniowiec Vit Teleky został no-
wym trenerem Piotrkowianina. 
Teleky poprowadził środowy, 
popołudniowy trening, a pierw-
szym meczem pod jego wodzą był 
poniedziałkowy (17 listopada) po-
jedynek z Gwardią Opole (relacja 
z meczu w ramce obok).

Teleky jest znanym trenerem 
również i w naszym kraju. Pro-
wadził żeńskie drużyny JKS Ja-
rosław i Ruchu Chorzów. Słowak 
w przeszłości był zawodnikiem 
piłki ręcznej. Grał w najwyższej 
klasie rozgrywkowej na Słowacji. 
Pochodzi z Michalovców, a jako 
trener prowadził zarówno czeskie, 
jak i słowackie drużyny piłki 
ręcznej, a także czechosłowackie.

Ostatnie trzy sezony prowadził 
Grodniczanka Grodno. Z ostatnie-
go miejsca w tabeli doprowadził 
zespół do brązowego medalu. 

Zadaniem nowego szkoleniow-
ca będzie poprawa jakości gry oraz 
poprawa miejsca w tabeli.

- Myślę, że nie wszyscy zawod-
nicy wykorzystali to, co u nich 
jest. Co mnie brakuje? To, co ja 
widziałem, to brakuje obrony. Nie 
widzę szybkości i gry z kontry 
- podkreślił Teleky w rozmowie 
z dziennikarzami.

UKS Piotrcovia zaprasza dzieci na zajęcia sportowe!
 Wszystkie dzieci z Piotrkowa Trybunalskiego i okolic zapraszamy do 
udziału w zajęciach piłki nożnej organizowanych przez UKS Piotrcovia 
w ramach projektu „Piotrcovia z Energią”.
Celem projektu jest promowanie aktywności fizycznej, zdrowego stylu 
życia oraz integracja dzieci poprzez sport.

Zajęcia są finansowane przez PGE GiEK dziękujemy za wsparcie!

Zajęcia odbywają się regularnie na terenie Piotrkowa Trybunalskiego.
Dokładny harmonogram i zapisy dostępne są na stronie internetowej klubu 
oraz w mediach społecznościowych.

Nie czekaj – dołącz do drużyny pełnej energii!
UKS Piotrcovia – sport, pasja, zabawa!

Piłkarze ręczni Piotrkowiani-
na przystąpili do gry z Gwardią 
Opole w kolejnym meczu Orlen 
Superligi z nowym trenerem Vitem 
Telekym. Rywal był w zasięgu 
rąk piotrkowskich zawodników, 
więc była szansa na wygraną. To 
było przysłowiowe spotkanie za „6 
punktów” tym bardziej, że rywale 
zgromadzili do tej pory tyle samo 
punktów co Piotrkowianin czyli 6. 
Bukmacherzy za faworyta uważali 
jednak gości z Opola. Tymczasem 
okazało się, że to piotrkowianie 
wygrali spotkanie 27-26. 

Zaczęło się fatalnie. Pierwsze 
trzy bramki zdobyli goście, ale 
kolejne dwie zawodnicy Piotrko-
wianina. W 13 minucie piotrko-
wianie wyszli na prowadzenie 5-4, 

a w 17 minucie było już 7-5. Niestety 
w 20 minucie było 7-8 dla Gwardii 
Opole. Później walka była bardzo 
wyrównana. Ostatecznie pierwsza 
połowa zakończyła się wynikiem 
11-12 dla gości.

Druga połowa zaczęła się od 
gola dla Gwardii, ale później to 
Piotrkowianin pokazał siłę i w 39 
minucie było już 17-14. Ale 8 minut 
później był już remis 19-19. Potem 
gra była bardzo wyrównana. W 54 
minucie goście prowadzili 22-23. 
Zanosiło się na remis i rzuty karne. 
Oba zespoły prezentowały bowiem 
podobny poziom. Piotrkowianie 
jednak wrzucili kolejny bieg i w 59 
minucie wyszli na prowadzenie 26-
24. Ostatecznie mecz zakończył się 
wynikiem 27-26. (AW)

REKLAMA
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